
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO I 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2015/00027            DEL  31/03/2015 

 

OGGETTO :    CONSIGLIO MONOTEMATICO: "SICUREZZA DEI QUARTIERI DEL 1 

MUNICIPIO E DEI CITTADINI". 

 

L’anno duemilaquindici il giorno 31 del mese di marzo, alle ore 17:00 ,con continuazione nei locali 

del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 PAPARELLA AVV. MICAELA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 BATTISTA Sig. Nicola SI  12 LEONETTI Sig. Lorenzo SI 
2 BIANCOFIORE Sig. Nicola SI  13 MERCURIO Sig.ra Anna SI 
3 BOZZO Sig. Antonio NO  14 PARISI Sig. Francesco SI 
4 CARELLI Sig. Italo SI  15 POSCA Sig. Massimo SI 
5 CASSANO Sig. Vito SI  16 SANTORSOLA Sig. Michele SI 
6 CORCELLI Sig. Giuseppe SI  17 SCIACOVELLI Sig. Michele SI 
7 DE FRANCESCO Sig. Armando NO  18 VIGGIANO Sig. Giuseppe NO 
8 DE MARZO Sig. Nicola SI  19 VISCIGLIA Sig. Benito NO 
9 DE TULLIO Sig.ra Cinzia SI  20 ZACCARIA Sig. Massimo SI 

10 GRILLI Sig.ra Silvana SI     
11 IMPEDOVO Sig.ra Rosaria SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Pasquale Paticchio . 

 

Totale presenti: n. 16  su n. 20 consiglieri assegnati  



 

Assenti :  Antonio Bozzo Armando De Francesco Giuseppe Viggiano Benito Visciglia  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 



 

 
 
 
Alla luce degli episodi di rapine, furti e di continuo avanzamento della criminalità che tende ad 
occupare spazi urbani a scapito dei cittadini onesti, il Presidente Avv. Micaela Paparella, ai sensi 
dell’art.43 comma 2 del Regolamento Istitutivo dei Municipi, convoca per il giorno 31 marzo 2015 
alle ore 16,30, apposito Consiglio Monotematico sulla “Sicurezza dei quartieri del 1 municipio 
e dei cittadini”. 
 
Allo scopo il Presidente, con apposita nota, in atti contenuta, ha invitato a partecipare al predetto 
Consiglio il Sig. Prefetto, il Sig. Sindaco, il Sig. Comandante dei Carabinieri e il Sig. Comandante 
della Polizia Municipale, al fine di rapportarsi circa le problematiche e concordare progettualità ed 
iniziative di tutela per la sicurezza dei cittadini e dei luoghi del nostro territorio. 
 
Sono presenti: 
 

Il Presidente concede la parola e intervengono i Sigg.ri, come da verbale allegato al 
presente atto, quale parte integrante e sostanziale dello stesso. 

 

I consiglieri presentano n. 4 mozioni, allegate in forma integrante al presente 
provvedimento; 

 

IL CONSIGLIO 
 
UDITA la relazione del Presidente; 
VISTE le 4 mozioni presentate; 
UDITI gli interventi come da verbale di registrazione della seduta, allegato e parte integrante e 
sostanziale del presente provvedimento; 
 
VISTO il vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo Istitutivo dei Municipi. 
 
RITENUTO di: 

- omettere il parere di regolarità tecnica in ordine al contenuto della proposta; 
- omettere il parere di regolarità contabile in ordine al contenuto della proposta; 

 
 
Ad unanimità 

D E L I B E R A 
 
 

DEMANDARE  a l la  I I I  Commissione municipale permanente, af far i  general i ,  le  
quatt ro mozioni  presentate durante i l  Consigl io odierno, per presentare a l  
prossimo Consigl io,  un ordine del  g iorno unico di  s intesi  del le stesse .  

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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INDICE DEI SIMBOLI 

 

“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l ie r i  non  iden t i f i cab i l i .  

( * * * * )  L ’ in te r locu to re  s i  a l lon tana  da l  micro fono .  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to .  

I l  ca ra t te re  in  cors ivo  ind ica  la  le t tu ra  de i  document i .   
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Eletto alla carica di Presidente  del Municipio I:  

   Paparel la Micaela             Part i to Democratico  

Eletti  alla carica di Consigl ieri Municipali : 

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democratico 

 De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 Batt ista Nicola Part i to Democratico 

 Bozzo Antonio Part i to Democratico 

Parisi Francesco Part i to Democratico 

Cassano Vito Part i to Democratico 

Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito Realtà I tal ia 

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola 

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola 

Impedovo Rosaria Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola 

Mercurio Anna Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola 

Santorsola Michele Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola 

Sciacovell i  Michele Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas 

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  

Direttore del Municipio I: ing. Paticchio Pasquale 
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Comune di Bari 

Composizione Consiglio del Municipio I 

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza: 

Part i to Democrat ico:  n.7 Consigl ier i  + Presidente 

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco: n.1 Consigl iere 

Sinistra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Realtà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto :  n.1 Consigl iere  

 

Forza Italia

Partito 
Democratico

Realtà Italia

Decaro 
Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e 
Libertà

Gruppo Misto Movimento 5 
Stelle

Nuovo Centro 
Destra

Forza Italia

Partito Democratico

Realtà Italia

Decaro Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e Libertà

Gruppo Misto

Movimento 5 Stelle

Nuovo Centro Destra

 

 

 

Minoranza: 

Forza I ta l ia:  n.5  Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  
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Capigruppo delegati: 

 

  GRUPPO Realtà Ital ia: Viscigl ia Benito  

 GRUPPO Partito Democratico: Bozzo Antonio  

  GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

  GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

 GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà :  Biancof iore Nicola  

 GRUPPO Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola : Posca Massimo  

  GRUPPO Misto: Defrancesco Armando  

 GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas:  Sciacovel l i  Michele  

 GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  
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Commissioni Consiliari Permanenti 

 

1^ Commissione Consiliare permanente: 

 
Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, 
organizzazione e promozione di  at t iv i tà cul tural i ,  
manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  -  
Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione 
del  terr i tor io,  dei  suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  
In iz iat ive di  tur ismo sociale ;  
 
Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta 
di f ferenziata dei  r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree 
verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la manutenzi one degl i  spazi  a 
verde urbano;  
 
Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e 
promozione di  manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo 
sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso al lo sport  e per la 
partecipazione a manifestazione sport ive  -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e 
at trezzature sport ive mediante concessione in uso o gest ione 
a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  dal  regolamento 
comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione. 
 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 
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2^ Commissione Consiliare permanente: 

 
Welfare :  assistenza e serviz i  a l la persona, segretar iato 
sociale,  sportel lo sociale,  sportel lo ad integrazione socio - 
sani tar ia e cul turale immigrat i ,  p ronto intervento sociale,  PUA 
- UVM (Unità di  Valutazione Mult id imensionale)  per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -   
Assistenza domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  
af f ido anziani ,  inser imento presso diverse t ipologie di  
strut ture residenzial i  e semi residenzial i ,  s ia di  carattere socio 
–  assistenziale che socio –  sani tar io ,  prevista dal la normativa 
regionale in v igore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  
pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la 
c i tata normativa ;  
 
Minori :  intervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;   
 
Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  
sostegno economico ad integrazione del  reddi to;  
 
Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fond i  speci f ic i  
r iguardo i  d isabi l i ;  
 
Pari  opportunità e  Polit iche di Genere; 
 
Diritt i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente: De Tullio Cinzia (P.D.) 

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 
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3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici :  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  
strade, marciapiedi ,  edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  
-  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano, gest ione degl i  immobi l i  
r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia del la 
segnalet ica stradale or izzontale e ver t icale;  

Urbanistica e piano triennale delle opere pubbliche ; 

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio,  art igianato e mercati ;   

Traffico, viabil i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio ;  

Polizia municipale e  supporto alle att ività amministrative ; 

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente: Mercurio Anna (F.I.) 

Componenti: 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Defrancesco Armando (G.M.) 
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Commissione Consiliare Speciale 

C o m m i s s i o n e  S p e c i a l e  m o n i t o r a g g i o  e  t r a s p a r e n z a  

d e g l i  a t t i  a m m i n i s t r a t i v i  e  d e l l a  q u a l i t à  d e i  s e r v i z i  d e l  

M u n i c i p i o .   

Componenti:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democrat ico  

 De Tul l io Cinzia  Part i to Democrat ico  

 Batt ista Nicola  Part i to Democrat ico  

 Bozzo Antonio  Part i to Democrat ico  

Paris i  Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vi to  Part i to Democrat ico  

Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

De Marzo Nicola  Decaro per Bari  

Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccar ia Massimo Decaro Sindaco 

Biancof iore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito  Real tà I ta l ia  

Posca Massimo Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Viggiano Giuseppe Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Impedovo Rosaria  Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Mercur io Anna Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Santorsola Michele  Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto  

 Carel l i  I ta lo  Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE: 
Convocazione del 31 marzo 2015, alle ore 16.30 – seduta ordinaria  

1.  Sicurezza dei quartieri del I Municipio e dei cittadini. (rif. pag. n.13) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I  APPELLO ore 17.07 
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Cognome e nome 

1.  

Gruppo  P A 

1. Paparella Micaela -  Presidente  Part i to Democratico 

 

X  

2. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democratico 

 

 X 

3. De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 

X  

4. Batt ista Nicola Part i to Democratico X  

5. Bozzo Antonio Part i to Democratico  X 

6. Parisi Francesco Part i to Democratico X  

7. Cassano Vito Part i to Democratico X  

8. Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico X  

9. De Marzo Nicola Decaro per Bari  X  

10. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  X  

11. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco X  

12. Biancofiore Nicola Sinistra Ecologia e Libertà  X  

13. Viscigl ia Benito Realtà I tal ia  X 

14. Posca Massimo Forza Ital ia X  

15. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia  X 

16. Impedovo Rosaria Forza Ital ia X  

17. Mercurio Anna Forza Ital ia X  

18. Santorsola Michele Forza Ital ia  X 

19. Sciacovell i  Michele Nuovo Centrodestra X  

20. Defrancesco Armando Gruppo Misto  X 

21. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  X  
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Parla i l  Direttore ing. Paticchio :  Buonasera a tut t i .  Procedo 

al l ’appel lo.  14  Consigl ier i  present i  su 20, escluso i l  

Presidente, la seduta è val ida.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  Diret tore.  Do i l  benvenuto al  

pubbl ico per la partecipazione a questa seduta monotematica.  

Punto monotematico :  

-  Sicurezza dei  quart ier i  del  I  Municipio e dei  c i t tadini .   

Parla i l  Presidente :  Si  t rat ta di  una problematica sent i ta dai  

c i t tadini  e dai  commerciant i  del  terr i tor io del  I  Municipio.  E'  

una si tuazione che si  è resa maggiormente grave in vi r tù di  

quel lo che è la s i tuazione di  grave cr is i  economica che st iamo 

vivendo, non solo nel la nostra c i t tà,  ma anche a l ivel lo 

Nazionale.  Noi  st iamo predisponendo.. .  Abbiamo nel l 'ot t ica di  

una col laborazione posi t iva e proposi t iva,  c i  permett iamo di  

indicare quel le che possono essere del le soluzioni  per poter 

cercare di  arginare, in un certo senso, questo t ipo di  

problematica e cercare di  migl iorare la vivib i l i tà del la c i t tà,  e 

del  nostro terr i tor io Municipale.  Ci  tengo a p recisare che 

per lomeno io,  sono consapevole del  fat to che , una,  t ra 

vi rgolet te ,  mi l i tar izzazione del  quart iere ,  non sarebbe una 

soluzione a questa  problematica, anche in vi r tù  del  numero di  

personale che ho quot id ianamente opera nel  settore ,  e che 

molto spesso è propr io la discrezione e le indagini  che 

vengono svol te nel  s i lenzio,  che portano i  f rut t i  migl ior i ,  e c i  

consentono di  raggiungere degl i  obiet t iv i ,  in  maniera più 
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rapida. Sono consapevole anche del  fat to che è necessario 

proporre del le modif iche  propr io a quel la che è la normativa 

vigente,  e quindi  devono essere presi  dei  provvediment i  a 

l ivel lo centrale,  perché molto spesso accade che le azioni  

poste in essere dal le  forze del l 'ordine,  vengono poi  in 

concreto vani f icate .  Abbiamo sent i to molto ,  anche di  recente, 

sono stat i  indicat i  come colpevol i  d i  una ser ie di  reat i ,  

persone che subi to dopo, sono state scarcerate.  Quindi ,  in un 

certo senso,  tut te le operazioni  poste in essere dal le forze 

del l 'ordine, vengono vani f icate propr io in vi r tù  di  una 

normativa che fa r iv is i tata ,  in vi r tù anche di  quel lo che 

accade oggi  giorno. E'  necessario inol t re ,  e laborare dei  

progett i  che siano di  prevenzione a questo t ipo di  problema. 

E'  una cosa in cui  crediamo molto ,  e noi  come pr imo 

Municipio,  con l 'ausi l io  del la commissione serviz i  social i ,  

abbiamo elaborato nel  corso del l 'anno , e s icuramente è uno 

dei  temi fondamental i ,  quel lo di  intervenire dal  punto di  v ista 

sociale,  per poter  arginare questo t ipo di  fenomeni .  A questo 

punto, io passere la parola ai  P resident i  de l le commissioni  e 

Consigl ier i  che.. .  Prego consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  Grazie Presidente. Vorrei  r icordare che 

l 'autoconvocazione non è un'autoproclamazione! E'  

un'opportuni tà di  consigl io ,  in cui  s i  apre un dibatt i to e  un 

confronto su una temat ica. Vogl io r icordare che questa  

autoconvocazione, promossa dal le forze tut te  present i  d i  
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opposiz ione di  questo Consigl io del  Municipio .   Ringrazio la 

presenza del  Comandante dei  V igi l i  Stefano Donat i ,  del la  

dottoressa Rosa Papapicco del le scuole ,  però noto l 'assenza,  

visto come era stato r ichiesto nel l 'autoconvocazione,  

del l 'assessore Bottal ico, perché era importante apr i re un 

confronto con l 'Amministrazione, sapere qual i  erano i  progett i  

per poter incidere con del le azioni  diret te e programmate, su 

come intervenire sul  terr i tor io del  I  Municipio .  Pertanto, credo 

che se stava arr ivando l 'assessore , sarebbe opportuno 

at tender lo e poi  apr i re i l  d ibatt i to .  Se è un'autoproclamazione 

di  noi  stessi ,  non credo che questo possa essere ut i le  s ia al la 

comunità,  s ia a l la produt t iv i tà di  questo Municipio.  Pertanto 

Presidente,  l 'assessore è in arr ivo? Abbiamo not iz ie? L'ha 

convocato? L'ha invi tato?  Perché c 'è stata pure una r ichiesta 

a f i rma dei  consigl ier i  Mercur io,  Carel l i ,  del  sottoscr i t to ,  per 

chiedere se erano present i  l 'assessore,  i l  comandante. A 

oggi ,  c i  fa piacere che i l  comandante è presente, pertanto 

abbiamo avuto una r isposta. Per quanto r iguarda l 'assessore, 

è stato invi tato? Partecipa? 

Parla i l  Presidente :  Certo che è stata invi tata!  

Parla Posca (F.I . ) :  Abbiamo un invi to scr i t to del l 'assessore? 

Una comunicazione.. .  

Parla i l  Presidente :  L 'assessore sta arr ivando! Non ci  sono 

problemi.  

Parla Posca (F.I . ) :  Basta che le i  mi dia questa garanzia,   
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infat t i  nel le premesse, bastava dire questo !  Non è che 

abbiamo nul la da dire!  E poi ,  come auto-convocazione, la 

parola spetterebbe a chi  l 'ha convocata la seduta ,  e pertanto 

come previsto ,  perché i l  proponente del la seduta sono gl i  

autoconvocant i .   Pertanto, ora chiedo la parola per i l lustrare 

l 'auto-convocazione.  

Parla i l  Presidente :  Io vorrei  g iusto precisare una .. .  Fare una 

precisazione, come ho comunicato per iscr i t to ,  l 'auto 

convocazione è stata ef fet tuata sul la base di  un requis i to 

formale errato ,  vale a dire che è stata  convocata sul la base 

del l 'ar t icolo 39 del  TUEL, e non già,  del l 'ar t icolo 43 del  

regolamento ist i tut ivo dei  Municipi .  Dunque, propr io perché si  

t rat ta di  un at to formale , mancando i  requis i t i  d i  forma, non 

era adeguata a poter convocare i l  Consigl io . . .  L 'odierno 

Consigl io l 'ho convocato io. . .  

Parla Posca (F.I . ) :  Lei  r i t iene che questo s ia una sua seduta 

monotematica, non l 'auto -convocazione? Al lora aspetteremo 

che le i  c i  convochi  con l 'auto -convocazione nostra? E mi dica, 

perché i l  TUEL è r i fer ib i le al  Municipio? 

Parla i l  Presidente :  Perché la legge che regola i  Municipi . . .  

Parla Posca (F.I . ) :  Mi dice la norma? Non la legge! In cui  s i  

d ice che i l  TUEL, che è i l  testo unico sugl i  ent i  local i  non 

prevede i l  Munic ipio!  

Parla i l  Presidente :  I  pr incipi  general i  del la legge, è una 

legge speciale. . .  
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Parla Posca (F.I . ) :  Se mi da un r i fer imento, le sarò grato di  

porgere le mie scuse nei  suoi  r iguardi ,  però anche se le i  d ice, 

in r iguardo al  TUEL, questa è un'autoconvocazione fat ta al la 

base del l 'ar t icolo 49 del  regolamento sul l 'autoconvocazione, 

a f i rma dei  7 Cons igl ier i . . .  Ringrazio i l  Sindaco.. .  Sono 

soddisfat to!  Chiedevo la presenza  del l 'assessore! Non ambivo 

a tanto. . .  Al  Sindaco. Credo che adesso, i l  chiar imento per 

quanto r iguarda l 'autoconvocazione, è una sua 

autoconvocazione su tale tematica, o è una convoc azione 

proposta dai  Consigl ier i  d i  opposiz ione? Se le i  mi dice 

questo! Vorrei  capire. . .  

Parla i l  Presidente :Consigl iere Posca, le ho r isposto per 

iscr i t to!  Credo le s ia arr ivata!  

Parla Posca (F.I . ) :  Per iscr i t to non ho avuto nul la!  

Parla i l  Presidente :  Ho copia di  quanto inviato per pec.  

Parla Posca (F.I . ) :  Non ho avuto nul la!   

Parla i l  Presidente :  Vuole che le do let tura di  quanto.. .  

Parla Posca (F.I . ) :  D'accordo!  

Parla i l  Presidente :  In r iscontro al la nota del  12 marzo 2015 

protocol lo numero 6472, intestata a Forza I ta l ia del  pr imo 

Municipio,  avente ad oggetto,  esposto di  v io lazione del  testo 

unico ent i  local i ,  ex art icolo 39 comma 2 , pr iva di  

sottoscr iz ione, per comunicare quanto segue: la r ichiesta di  

autoconvocazione di  Consigl io di  Municipio monotematico,  

per l 'esame del l 'ordine del  giorno "s icurezza ordine pubbl ico 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 31 marzo 2015 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo di Puglia (Ba) 
Pagina 18 di 91 

 

18 

 

nel terr i tor io del  I  Municipio",  cosi  come formulata nel la nota 

protocol lo 292125 del  12/12/2014, è I l legi t t ima in quanto pr iva 

dei  requis i t i  d i  forma previst i  dal la normativa vigente . In 

pr imo luogo si  r i leva , che nel  caso in esame si  appl i ca 

l 'ar t icolo 43 del  regolamento sul  decentramento  

amministrat ivo ist i tut ivo dei  Municipi ,  e non già l 'ar t icolo 39 

del  testo unico ent i  local i .  L 'art icolo 43 del  regolamento sul  

decentramento amministrat ivo ist i tut ivo dei  Municipi ,  a l  

comma 2 stabi l isce , che i l  Consigl io di  Municipio può r iunirs i  

su convocazione del  Presidente o su r ichiesta di  un terzo dei  

Consigl ier i .  Orbene, la r ichiesta di  autoconvocazione del  

12/12/2014, protocol lo 292125, r isul ta sottoscr i t ta da un 

numero insuff ic iente di  Consigl ier i ,  per i l  raggiungimento del  

quorum previsto dal la normativa ,  né la successiva nota del  14 

gennaio 2015, protocol lo 8747, con cui  i l  consigl iere Michele 

Sciacovel l i  d ichiarava di  ader i re al le r ichieste di  

autoconvocazione del  12/12/2014, protocol lo 292125, può 

essere considerata val ida ai  f in i  del  raggiungimento del  

quorum prescr i t to del l 'ar t icolo 43 del  regolamento vigente ,  in 

quanto la sottoscr iz ione da parte dei  consigl ier i  deve essere 

contestuale.  A ogni  buon conto, in vi r tù  del la r i levanza 

del l 'argomento, ho provveduto a convocare per i l  g iorno 31 

marzo 2015 al le 16.30, i l  Consigl io di  Municipio matematico ,  

per l 'esame la discussione del l 'ordine del  giorno "s icurezza e 

ordine pubbl ico sul  terr i tor io del  I  Municipio",  E ho al legato  
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tut te le r ichieste.   

Parla Posca (F.I . ) :  Chiedo scusa se prendo nuovamente la 

parola,  v isto che dobbiamo affrontare l 'argomento sul l 'ordine 

pubbl ico e legal i tà,  è opportuno che la forma abbia la sua 

sostanza. Per pr imo, l 'a l legato, non è detto che deve essere 

per legge, f i rmato contestualmente da un consigl iere per 

un'auto convocazione o per un ordine del  giorno, perché non 

è un atto notar i le!  Secondo, i l  TUEL fa r i fer imento al la 

gest ione di  tut t i  g l i  ent i  local i  d i  cui  i l  Munic ipio è appendice 

del l 'ente locale del  Comune di  Bar i .  Chiusa la parentesi .  

Pertanto, r i torno a dire e r ibadisco, che sarebbe stato 

opportuno, visto la tematica, anche una concertazione più 

ampia nel la conferenza dei  capigruppo, per stabi l i re l ' incontro 

con.. .  Non tener lo segreto,  l ' incontro con i l  Sindaco, che fa 

piacere a tut t i  ascol tar lo,  e confrontarsi . . .  Però dare 

l 'opportuni tà  a tut ta la conferenza dei  capigruppo, dare un 

apporto,  perché la tematica del l 'ordine pubbl ico, del la 

s icurezza, non è una tematica di  parte,  è una tematica che 

r iguarda tut te le forze pol i t iche, tut t i  i  c i t tadini  d i  questa c i t tà.  

Pertanto cara Presidentessa.. .  Non è stata cara.. .  

Parla i l  Presidente :  . . .Consigl iere Posca, a questo punto 

anche la sua autoconvocazione.. .  Potrei  fare lo stesso 

discorso, c ioè, potevamo fare una  concertazione pr ima che mi 

mandasse un atto,  t ra l 'a l t ro i l legi t t imo,  perché gl i  at t i  vanno 

sottoscr i t t i  a pena di  nul l i tà !  Comunque, mi sembra inut i le ,  
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perché questa nota è stata mandata  al  Segretar io Generale 

che da darà la sua interpretazione e vedremo un po'  come si  

espr imerà! Mi sembra adesso inut i le stare a perdere tempo su 

questa vicenda.. .  Sarà i l  parere del  Segretar io,  sarà 

dir imente,  è inut i le adesso.. .  Credo che siamo qui  per al t r i  

mot iv i ,  non facciamo neanche perdere tempo al  S indaco e 

al l 'assessore, che r ingrazio per la loro partecipazione .. .   

Alle ore 17.21 entra i l  consigliere Leonetti  (presenti  16)  

Possiamo andare avant i? Io r ingrazio i l  s indaco nuovamente e  

l 'assessore Francesca Bottal ico,  per la loro presenza oggi  

qui ,  st iamo discutendo del la s icurezza e del l 'ordine pubbl ico ,  

nel l 'ot t ica di  una piena col laborazione , per raggiungere 

obiet t iv i  comuni di  v iv ib i l i tà nel  nostro terr i tor io.  Sindaco, 

pr ima di  far intervenire i  Consigl ier i  e i  president i  del le 

commissioni ,  le chiedo un suo intervento sul  tema.  

Parla i l  Sindaco Decaro :  Mi sto f ino a stasera se volete!  Mi 

sono tenuto l ibero i l  pomeriggio,  vi  r ingrazio per l ' invi to . . .  E'  

un po'  inquietante vedervi  tut t i  insieme nel  Municipio,  perché 

avevo fat to una esperienza precedente , vi  avevo incontrato in 

terr i tor i  d iversi ,  quindi  vedere i  consigl ier i  ex C ircoscr iz ional i  

magari  che ho conosciuto Japigia,  o nel la c i t tà  vecchia,  

mescolat i  con i  Consigl ier i  stor ic i  del  quart iere L ibertà,  un po'  

quando mi sono seduto mi ha fat to rendere conto che 

l 'accorpamento del le C ircoscr iz ioni  è avvenuto veramente. I l  

tema del la s icurezza è un tema molto sent i to ,  credo che sia i l  
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tema più sent i to dai  c i t tadini ,  però è giusto che ai  c i t tadini  c i  

spieghiamo, visto che sono anche present i  oggi ,  che i l  tema 

del la s icurezza, per la normativa del lo stato ,  sta in capo al  

comitato provinciale del l 'ordine pubbl ico, che coordinato dal  

Prefet to che è l 'organo di  governo ed è  dal  punto di  v ista 

tecnico, coordinato dal  Questore.  Questo non signi f ica che un 

Sindaco non deve prendersi  le responsabi l i tà ,  

un'amministrazione, anche un Consigl io Municipale non deve 

prendersi  del le responsabi l i tà,  però è giusto speci f icare e 

chiar i re che purtroppo, purtroppo per me, perché magari  mi 

sarebbe anche piaciuto anche svolgere.. .  Non sono in 

Sindaco di  New York, non è i l  s indaco di  una ci t tà i ta l iana , 

non ha la possibi l i tà di  gest i re i  V igi l i  del  fuoco, le Forze 

Armate, non funziona così !  Abbiamo sol tanto Pol iz ia 

Municipale e anche in questo caso, per una norma del lo 

stato,  anche la Pol iz ia Municipale non può occuparsi  d i  tut te 

le quest ioni  legate  al la s icurezza, non si  occupa di  quest ioni  

legate al l 'ordine pubbl ico , e anche quando abbiamo dovuto 

cost i tu i re un piccolo nucleo , che sta vedendo la luce in quest i  

mesi ,  che prende i l  nome di  GISU (Gruppo di  Intervento 

Sicurezza Urbana) ,  che è l 'acronimo di  un gruppo di  Pol iz ia 

locale,  che si  occupa di  s icurezza urbana, par l iamo 

prevalentemente del la s icurezza al l ' interno di  a lcune aree 

circoscr i t te c i t tadine, come ad esempio le piazze.  Comunque, 

bisogna stare at tent i  a scr ivere  le competenze, per non 
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andare in contrapposiz ione con una norma del lo stato.  Avete 

visto,  che negl i  u l t imi mesi ,  sopratut to,  a lcune azioni ,  sono 

state fat te dal le forze del l 'ordine nel la nostra c i t tà,  sono state 

fat te anche con la partecipazione del la Pol iz ia Municipale. . .  

Pol iz ia Municipale che però s i  è occupata solo  di  un tema di  

quel l 'azione, sotto i l  coordinamento del  Questore, al l ' interno 

di  una strategia,  che è stata decisa dal  comitato provinciale 

del l 'ordine pubbl ico. E anche sul la s icurezza, sono convinto 

che dobbiamo dist inguere  quel la che è la s icurezza vera, 

a l l ' interno del la c i t tà,  a l l ' interno dei  nostr i  quart ier i ,  da quel la 

che è la s icurezza percepi ta,  perché c 'è una indagine fat ta 

qualche anno fa,  nel la c i t tà di  Bar i ,  che dimostra che in alcuni  

casi ,  c i  sono dei  reat i  molto numerosi  in alcuni  quart ier i ,  dove 

c 'è una percezione di  s icurezza al ta,  nel  senso che ci  sono 

molt i  reat i ,  e i l  quart iere sembra sicuro , almeno.. .  La 

percezione che hanno i  c i t tadini  è quel lo di  s icurezza.. .  I l  

quart iere Murat  per esempio, in tant i  sono convint i  che c 'è 

una grande sicurezza.. .  Dal l ' indagine di  qualche tempo fa. . .  

E'  i l  quart iere dove ci  sono più reat i !  Al  contrar io di  a l t r i  

quart ier i  e al t re s i tuazioni . . .  I l  San Paolo,  che viene percepi to 

come un quart iere insicuro, i l  numero dei  reat i ,  in p art icolare 

gl i  at t i  predator i ,  scippi ,  fur t i ,  rapine, è molto più basso 

r ispetto ad al t r i  quart ier i  c i t tadini .  Questo perché, molte vol te 

la s icurezza reale è diversa dal la s icurezza percepi ta .  Questo 

quart iere,  i l  quart iere Libertà,  è un  quart iere dove la 
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sicurezza reale non è  al ta,  e dove c 'è una percezione di  

insicurezza, quindi  due dat i  quasi  coincidono. Che cosa può 

fare l 'Amministrazione Comunale? Sicuramente s i  può 

occupare di  tante sfaccettature del l 'at t iv i tà 

del l 'amministrazione, che hanno dei  r isvol t i  legat i  a l la 

s icurezza. Provo a fare degl i  esempi. . .  Anche la costruzione 

di  un opera pubbl ica, lo studio di  un piano urbanist ico, sono 

settor i  che hanno un r isvol to legato la s icurezza , ed io  ho 

fat to spesso l 'esempio ,  non so, dal la fermata del l 'autobus , 

decidere di  real izzare una fermata del l 'autobus , una strada 

pr incipale i l luminata ad al to scorr imento , la fermata 

del l 'autobus i l luminata ,  vis ib i le,  r ispetto a  posiz ionare la 

stessa fermata su una strada secondaria ,  magari  v ic ino al la 

strada pr incipale ,  al l 'angolo,  a 20 metr i  da una strada buia ,  

stret ta,  dove non passano le persone, abbiamo fat to già una 

scel ta s icurezza. Nel pr imo caso, quel la fermata è molto più 

s icura r ispetto a una fermata posiz ionata in una strada buia ,  

magari  seminascosta . Cosi  come, l 'Amministrazione può fare 

tanto anche attraverso la ges t ione del le at t iv i tà 

commerciale. . .  Chi  s i  occupa al l ' interno di  un ente locale ,  di  

un Comune, di  at t iv i tà  commercial i ,  deve stare at tento ad 

evi tare che per  esempio,  lo spostamento, la cessione di  

l icenze da un propr ietar io ad un al t ro,  non possa diventare, 

quel la l icenza, una sorta di  lavatr ice ,  per chi  magari  ha la 

necessi ta dire reinvest i re denaro, che ha provenienza i l leci ta .  
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Chi come i  Serviz i  Social i ,  l 'assessorato ai  Serviz i  Social i ,  

che oggi  è rappresentato da Francesca Bottal ico, anche in 

questa s i  occupa di  serviz i  social i ,  deve stare at tento a fare 

in modo che bisogna ant ic ipare quel la possibi l i tà,  per 

persona,  per nuclei  fami l iar i ,  che vivono una forte s i tuazione 

di  d isagio economico , di  forte f rammentazione, questo disagio  

s i  possa trasformare in una sorta di  f iancheggiamento , per 

esempio al la cr iminal i tà organizzata ,  che t i  può permettere,  

at t raverso att iv i tà i l leci te ,  d i  poter sopravvivere ,  d i  far  

sopravvivere i  component i  del  nucleo fami l iare .  Come vedete,  

sono tant i  g l i  aspett i  per i  qual i  un'amministrazione, un 

Sindaco, s i  può occupare di  s icurezza . Questo per dire,  che 

al la f ine un Sindaco non può dire:  non è una mia competenza 

diret ta e quindi  andate a par lare con i l  prefet to !  Perché non è 

così !  Perché comunque i l  S indaco è i l  pr imo presidio di  

legal i tà ,  e soprattut to i l  pr imo inter locutore nei  confront i  dei  

c i t tadini .  Det to questo, un'amministrazione Comunale, un 

Sindaco, un Presidente di  Municipio,  ha i l  d i r i t to dovere di  

chiedere al  comitato provinciale del l 'ordine pubbl ico, che 

vengano prese alcune decis ioni .  Si  va dal le quest ioni  d i  

natura più generale,  più governat iva e quindi  l 'aumento del la 

presenza di  forze del l 'ordine , anche se siamo in un momento 

di  d i f f icol tà dal  punto di  v ista economico per i l  paese , però 

nel  passato sono state r ichieste aumenti  d i  forze del l 'ordine , 

sono arr ivat i  i  d ipendent i  del la pol iz ia ,  anche se una parte 
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cospicua, la metà c irca del  personale  che è arr ivato,  è stato 

impiegato in uf f ic io,  dove comunque, non è che vengono, 

come si  d ice a Bari ,  <<sporcate le carte>>.. .  Anche le at t iv i tà 

di  uf f ic io hanno un r isvol to sul la quest ione legata al la  

s icurezza.. .  Faccio un esempio per tut t i ,  molte vol te succede 

soprattut to quando ci  sono persone di  una nazional i tà  

diversa, che vengono scopert i  in f lagrante s i  reato,  vengono 

bloccate,  vengono processat i  per diret t iss ima , e poi  non 

vengono r impatr iat i ,  perché magari  non c 'è i l  personale che 

può fare la r ichiesta in maniera spedi ta ,  a un consolato. . .  I l  

consolato,  che poi  deve permettere i l  r i torno in pat r ia di  

persone di  nazional i tà  diversa che hanno commesso un reato 

al l ' interno del  nostro paese . Quindi ,  anche l 'at t iv i tà  

amministrat iva ,  e un'at t iv i tà che serve a dare  una maggiore 

s icurezza a una ci t tà .  Io oggi ,  mi sento di  che dire negl i  u l t imi 

mesi ,  nonostante c 'è stata un'escalat ion soprattut to di  rapine , 

nonostante in alcuni  quart ier i  del la c i t tà ,  come a San 

Girolamo,  come i l  quart iere Japigia,  c 'è un nuovo att iv ismo da 

parte dei  c lan del la cr iminal i tà organizzata ,  mi sento di  d ire 

che c 'è una ci t tà più s icura , non per meri to del  S indaco, come 

ho detto pr ima, non ha nessun demeri to ,  ma nemmeno nessun 

meri to,  quando le cose migl iorano, ma perché credo si  s ia 

creata una squadra, t ra tut te le forze del l 'ordine , coordinate 

dal  Questore e dal  Prefet to,  che lavora in s inergia 

ant ic ipando quel lo che vi  ho portato ,  che è i l  patto per la 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 31 marzo 2015 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo di Puglia (Ba) 
Pagina 26 di 91 

 

26 

 

sicurezza in terra di  Bar i ,  che spero ne i  prossimi mesi  di  

poter sottoscr ivere con la Prefet tura. . .  Nel  senso che una 

parte di  queste at t iv i tà ,  due in part icolare , sono state già 

at tuate da quando è arr ivato i l  nuovo Questore, la pr ima  

att iv i tà che veniva r ichiesta ,  e che stata  inser i ta al l ' interno 

per i l  patto del la s icurezza, i l  coordinamento del le forze 

del l 'ordine. Cioè, la necessi ta di  avere un  coordinamento per 

la dis locazione del le forze del l 'ordine , s ia dal  punto di  v ista 

terr i tor ia le ,  s ia dal  punto di  v ista temporale .  Che vuol  dire? 

Capita che in alcune ore del la giornata ,  in alcune zone del  

terr i tor io ,  c i  s ia una scopertura totale del le forze del l 'ordine , 

così come capi ta  che in alcuni  per iodi  del la giornata ,  e in 

alcune zone alcune del  terr i tor io ,  c i  s ia  una 

sovrapposiz ione.. .  Ecco, st iamo cercando attraverso anche la 

seconda att iv i tà di  cui  v i  par lo,  i l  k l ine map, che è la mappa 

del  cr imine, di  capire qual i  sono le zone  che vanno presidiate ,  

e qual i  sono soprattut to ,  g l i  orar i .  Un pr imo esempio  lo 

abbiamo vissuto l 'anno scorso, ha dato ot t imi r isul tat i ,  non lo 

vogl io  dire per scaramanzia ,  farò degl i  esempi,  l i  devo fare.. .  

L 'anno scorso, avevamo un problema che si  r ipete nei  per iodi  

est iv i ,  è quel lo dei  reat i ,  d ic iamo a strappo, at t i  predator i  fat t i  

su via Napol i ,  dove i  crocer ist i  o i  passeggeri  che devono 

imbarcarsi  nel  porto di  Bar i ,  per prendere le navi  per la 

Grecia o per l 'Albania,  i  crocier ist i  venivano derubat i  del le 

propr ie val ige, al la fermata del  semaforo , con la motocic let ta 
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si  accostavano, e apr ivano i  bagagl i a i  del le macchine, e 

scappavano via.  Questo fenomeno che era tornato molto forte 

nei  pr imi mesi  del l 'anno scorso, poi  s i  è prat icamente 

azzerato nei  mesi  est iv i ,  grazie al la col laborazione tra le 

forze del l 'ordine. Un esempio, anziché lasciare l 'at t iv i tà d i  

control lo su via Napol i ,  a tut te le forze del l 'ordine, ognuna 

del le qual i  ha un punto di  r i fer imento, che chiama ognuna 

del le nazioni  uni te ha qual i  suo punto di  r i fer imento  che è 

l 'apice, i l  comando, mett iamo tut to  nel le mani del  Questore. I l  

Questore ha piani f icato insieme al le al t re forze del l 'ordine, 

una ser ie di  at t iv i tà ,  individuando gl i  orar i . . .  Ovviamente 

inut i le mettere la matt ina al le 5 ,  i l  pomeriggio al le 2 ,  la sera 

al le 8,  perché l 'at t iv i tà va fat ta  coordinandosi  con i l  porto,  

quindi  capendo qual i  sono gl i  orar i  in cui  s i  imbarcano i  

crocier ist i ,  qual i  sono gl i  orar i  in cui  s i  imbarcano i  

passeggeri  che devono andare in Grecia e in Albania,  quindi ,  

sono stato fat te del le fasce orar ie ,  le fasce orar ie sono state 

assegnate al le diverse forze del l 'ordine, i l  terr i tor io ,  in quel  

caso solo una strada anche molto lunga, è stata assegnata  a 

pezzi ,  a porzioni  di  terr i tor io ,  sono state assegnate a forze 

del l 'ordine diverse. Nel senso, che abbiamo deciso di  mettere 

nel  pr imo trat to di  v ia Napol i  la Pol iz ia Municipale,  nel  

secondo trat to la Pol iz ia di  Stato,  nel  terzo trat to i  

Carabinier i ,  che si  a l ternavano  poi ,  nel l 'arco temporale del la 

giornata, e negl i  orar i  in cui  era previsto i l  passaggio di  
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queste automobi l i  che si  recava in Porto.  I  reat i  s i  sono 

prat icamente azzerat i .  Questo è un esempio di  come l 'ut i l izzo 

di  una mappa del  cr imine , che in maniera ,  come dire,  un po'  

ruvida, non avanzata, la Pol iz ia di  S tato ha già implementato ,  

sul la scorta di  quel lo che accade a Napol i  da qualche anno, 

che noi ,  con i l  patto per la s icurezza, grazie ad un 

f inanziamento, dei  fondi  PON per la s icurezza, vogl iamo 

ampl iare e l i  vogl iamo mettere nel le mani al la Questura, 

perché per anni  abbiamo cerca to di  ot tenere un 

f inanziamento, per poter gest i re come Comune, questa 

at t iv i tà.  Noi  vogl iamo sol tanto avere la possibi l i tà in entrare 

nel la banca dat i ,  inser i re i  nostr i  dat i  e magari  poter l i  

guardare su una planimetr ia,  non vogl iamo gest i re,  è giusto 

che venga gest i to at traverso i l  comitato provinciale del l 'ordine  

pubbl ico, da l la Questura. La planimetr ia,  è una planimetr ia 

che al l ' interno del la quale,  a seconda dei  diversi  reat i ,  sono 

individuate le zone più calde per un reato, sono individuat i  g l i  

orar i  p iù caldi  per un determinato reato. Io ad esempio, non lo 

di te adesso ai  c r iminal i !  Guardando la planimetr ia presso la 

Questura, mi sono reso conto che ci  sono degl i  orar i ,  t ipo 

l 'ora di  pranzo, in cui  non si  ver i f icano rapine al l ' interno degl i  

appartament i ,  non ci  sono rapine negl i  appartament i  negl i  

orar i  d i  pranzo. Quindi  è inut i le ut i l izzare.. .  O la sera tardi ,  

dopo le 20.. .  Questo fat to è legato al la presenza  dei  resident i  

a l l ' interno degl i  a l loggi .  Però, se uno vede con la planimetr ia ,  
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si  accorge in maniera . . .  Guardando con la planetar ia ,  è 

chiar issimo che ci  sono fasce ora r ie nel le qual i  i  cr iminal i  non 

si  avvic inano agl i  appartament i ,  probabi lmente perché è 

al t iss ima la probabi l i tà che di  notte ,  o al l 'ora di  pranzo, c i  s ia 

la presenza dei  resident i .  Sembra una cosa scontata ,  però 

sapere in maniera scient i f ica ,  che ci  sono orar i  in cui  non è 

necessario ut i l izzare forze del l 'ordine per un determinato 

reato, permette per le stesse forze del l 'ordine, di  usare lo 

stesso personale in quegl i  orar i ,  per al t re at t iv i tà.  Così  come 

capire che i  furt i  del le automobi l i ,  sono concentrate  in alcune 

porzioni  l imi tate del  terr i tor io barese. L 'at t iv i tà di  furto 

del l 'automobi le,  non è  uguale in tut to i l  terr i tor io ,  c i  sono 

porzioni  di  terr i tor io dove e più  f requente che vengono rubate 

le automobi l i ,  cosi  come gl i  scippi  sono concentrat i  in  due tre 

punt i  del la c i t tà ,  così come lo spaccio del la droga è 

concentrato a piazza Umberto e a piazza Cesare B att ist i ,  che 

dic iamo, sono due zone che più vol te ho chiesto di  

at tenzionare al  comitato provinciale del l 'ordine pubbl ico, c 'è 

una indagine in corso,  c i  sono att iv i tà da parte degl i  

inquirent i ,  da parte del le forze del l 'ordine , che sono 

aumentate notevolmente nel le ul t ime sett imane , negl i  u l t imi 

mesi ,  spero, credo, porteranno dei  r isul tat i  a breve. Avete 

anche notato,  che è cambiata anche la modal i tà d i  approccio 

da parte del le forze del l 'ordine , mentre pr ima intervenivano 

quasi  esclusivamente , dic iamo, dopo i l  reato ,  per individuare 
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chi  aveva commesso i l  reato stesso, da qualche sett imana ci  

sono del le azioni  di  t ipo prevent ivo , c ioè su quel l i  che sono  

dei  bersagl i  legat i  ad at t iv i tà ,  per esempio at t iv i tà di  rapina , 

supermercat i ,  tabaccherie ,  a lcune farmacie in zone part icolar i  

del  terr i tor io ,  v iene fat ta un'at t iv i tà prevent iva, t ipo telef i lm 

americano, in cui  le forze del l 'ordine , anche i  t i rator i  scel t i ,  s i  

nascondono al l ' interno di  camioncini  che non danno 

nel l 'occhio ,  e nel  momento in cui  avviene i l  reato ,  

intervengono prontamente . Sono azioni  che da qualche mese, 

grazie al la presenza del  nuovo Questore che ha vissuto una 

esperienza professionale in c i t tà come Napol i ,  come Salerno, 

che sono ci t tà dove ci  sono t ipologie di  rest i  come nel la c i t tà 

di  Bar i ,  è stato più faci le intervenire.  

Queste sono quel le quest ioni  legate al la s icurezza del la 

microcr iminal i tà,  c i  sono quest ioni  molto più ampie, sul le 

qual i  c 'è bisogno del l ' intervento del la magistratura, anche in 

questo caso mi sento di  d ire che la D .D.A.,  da qualche mese 

ha r ipreso un'at t iv i tà con molta più forza, perché sono stato 

integrat i  g l i  uf f ic i  con nuovo personale,  gl i  uf f ic i  del  t r ibunale,  

non solo con l 'arr ivo di  nuovi  magistrat i ,  ma anche con 

l 'arr ivo di  a lcuni  cancel l ier i ,  anche qui ,  non è sol tanto i l  

magistrato che ci  a iuta at traverso l ' individuazione del  reato,  

at t raverso la condanna del  reato a r isolvere i  problemi del la 

s icurezza, sono anche le persone che si  occupano del la parte 

amministrat iva, che poi ,  mi spiegano in t r ibunale che  se non 
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ci  sta i l  cancel l iere,  r ischi  d i  avere un ordine di  arresto da sei  

mesi ,  non lo fa i  l 'ordine di  arresto perché non c 'è nessuno 

che proceda con l ' is trut to r ia,  e poi  t i  r i t rovi  che la stessa 

persona, come è accaduto in questa c i t tà,  che magari  volevi  

arrestare sei  mesi  pr ima, è probabi lmente l 'autore di  un 

omicidio che è accaduto un cent inaio di  metr i  da qui .  Anche 

su questa quest ione del la macrocr iminal i tà o del la cr iminal i tà 

organizzata.. .  I l  fat to che in alcuni  quart ier i  la s i tuazione 

sembra tranqui l la,  non è s inonimo di  s icurezza, anzi ,  è 

l 'esatto contrar io.  Vuol  dire che  i  c lan, mi spiegano le forze 

del l 'ordine, sono in pace nel  senso che r iescono  a dist r ibuirs i  

le propr ie at t iv i tà,  e quindi  non ci  sono più f ibr i l lazioni .  

Quando ci  sono f ibr i l lazione , t ipo quel lo che c 'è stata qualche 

giorno fa in due occasioni  a Japigia,  vuol  dire che c 'è. . .  Si  sta 

r iaprendo una f ibr i l lazione tra due clan, in quel  caso era un 

sottoclan di  un unico c lan dominante di  quel  quart iere ,  che 

tendono a dividersi  i l  terr i tor io .  Intervengono nel la nostra 

c i t tà in maniera più subdola r ispetto al  passato , quel le che 

pr ima erano le estorsioni  con i  soldi ,  fat te nei  cant ier i  che si  

occupavano di  edi l iz ia ,  ma l 'avete let to nei  giornal i  qualche 

mese fa,  c 'è stato un intervento fat to da parte del le forze 

del l 'ordine, coordinare la magistratura ,  s i  sono trasformate in 

imposiz ioni  d i  subappaltator i ,  d i  forni tor i . . .  Cioè, on vanno più 

a chiedere i  soldi  a l le aziende, dicendo: non t i  preoccupare  t i  

proteggo io !  Dammi i  soldi  mensi lmente , anche perché è più 
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dif f ic i le oggi  far c i rcolare i l  denaro, impongono al  costrut tore ,  

i l  subappaltatore ,  impongono l 'azienda dal la quale devono 

andare a fare gl i  acquist i .  Poi ,  c i  sono al t r i  fenomeni di  macro 

cr iminal i tà ,  che sono legat i  a l le nuove cr iminal i tà ,  che non 

sono quel le i ta l iane.. .  In questo quart iere  per esempio, è  forte 

la presenza di  un c lan niger iano, che non è nemmeno legato 

a c lan Baresi ,  ma dipendono diret tamente da un clan 

Campano. Così come è chiaro, che c 'è un  forte col legamento 

del la. . .  Io par lo senza problemi!  Credo che lo dobbiamo fare 

tut t i  in Consigl io Municipale!  Dobbiamo abi tuarci  a dire le 

cose come stanno! Nel quart iere Japigia c 'è un  clan 

Giorgiano, che sicuramente ha stret to al leanze con i l  c lan 

dominante di  Japigia.  Non è normale,  che hanno bruciato 

del le baracche dei  caval l i ,  che erano, dic iamo, di  propr ietà 

del  c lan Savinuccio,  al l ' interno dei  qual i  erano stat i  t rovat i  dei  

Giorgiani .  In questa c i t tà ,  non credo che qualcuno possa 

occupare abusivamente , dic iamo, del le stal le che sono di  

propr ietà di  un c lan chiaramente individuabi le.  Quindi  è molto 

probabi le che i l  c lan Giorgiano, che è quel lo l 'autore dei  furt i  

d 'appartamento, perche sono special izzat i . . .  Questo c lan, 

anziché essere i t inerante, come in al t re part i  d ' I ta l ia che 

stanno due tre mesi  in una ci t tà,  poi  s i  spostano in un'al t ra 

c i t tà,  poi  s i  spostano in un'al t ra c i t tà ancora, e così via. . .  Se 

stanno qui  in maniera stanziale ,  vuol  dire che hanno stret to 

un accordo con un clan del la nostra c i t tà.  Queste sono le 
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not iz ie che arr ivano, s ia dal le forze del l 'ordine, s ia dal la 

magistratura, al l ' interno del  comitato provinciale del l 'ordine 

pubbl ico, al  quale faccio parte quando ci  so no teme che 

r iguardano la c i t tà di  Bar i .  Quindi ,  come vedete  anche i l  tema 

del la s icurezza ha diverse sfaccettature, ha divers i  l ivel l i ,  i l  

l ivel lo legato al la macrocr iminal i tà,  la cr iminal i tà 

organizzata.. .  E'  ovviamente completamente diverso r ispetto 

al  l ivel lo del la microcr iminal i tà,  molte vol te tut te quel le 

operazioni  che vedete di  furt i  d i  appartamento,  di  rapine 

presso le tabaccherie per prendere 200 €, non sono 

organizzate dal la cr iminal i tà organizzata, nel  senso che la 

cr iminal i tà organizzata, non fa r ischiare la vi ta dei  propr i  

component i  per rubare 200 €, se vanno a rubare 200 €, è 

perché hanno bisogno di  quei  soldi  forse per vivere megl io ,  

per comprare la droga, per comprare del le armi che possono 

servire per fare al t r i  fur t i ,  a l t re rapine. Ci  sono dei  l ivel l i  

d iversi ,  è importante,  secondo me, per quel la che è  la nostra 

parte pol i t ica ,  non la parte pol i t ica del  centrosinistra,  la 

pol i t ica,  l 'amministrazione, i l  Consigl io Municipale,  i l  

Consigl io Comunale,  senza schierament i  pol i t ic i ,  perché 

anche i l  Consigl io Comunale.. .  Abbiamo cost i tu i to  una 

commissione, dove ci  sono tut t i  g l i  esponent i  del la pol i t ica del  

Consigl io Comunale,  abbiamo un rappresentante per ogni  

part i to ,  indipendentemente dal  numero dei  component i  del  

part i to .  I l  part i to democrat ico che  è i l  maggior numero di  
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component i  in consigl io comunale ,  espr ime solo un 

consigl iere comunale in quel la commissione, cosi  come i l  

part i to più piccolo del la l is ta c ivica , che ha un solo  

consigl iere comunale  che a sua vol ta  è i l  delegato sul  tema 

del la s icurezza. Abbiamo cost i tu i to una commissione , propr io 

per dimostrare che quest i  temi,  come quel lo del la  s icurezza, 

vanno affrontat i  in maniera bipart isan , senza dividersi ,  perché 

chiamo, sono temi che servono a proteggere la c i t tà da un 

lato e poter  permettere al la stessa ci t tà ,  d i  avere uno 

svi luppo economico. Perché la cr iminal i tà comunque, tende a 

schiacciare lo svi luppo economico , lo svi luppo sociale di  una 

ci t tà ,  in termini  d i  PIL,  i l  l ivel lo di  cr iminal i tà organizzata . . .  

Conf industr ia qualche mese fa,  ha dato un dato  incredibi le ,  

60 mi l iardi  d i  euro , dic iamo vale i l  PIL  in negat ivo,  la 

presenza del la c r iminal i tà organizzata e del la corruzione 

al l ' interno del  nostro paese . Ecco, sono dat i  inquietant i ,  se 

non ci  fosse la cr iminal i tà organizzata ,  se non ci  fosse la 

corruzione, probabi lmente avremmo, dic iamo, maggior i  

opportuni tà di  lavoro per le persone, avremo lo svi luppo 

economico che potrebbe dare r isposte posi t ive anche  in 

termini  occupazional i .  Che cosa dobbiamo fare? Innanzi tut to  

spingere per un accordo anche con i l  governo nazionale,  per 

ot tenere maggior i  presenze del le forze del l 'ordine , un 

quart iere che mi sento di  d ire,  che ha bisogno di  un nuovo 

presidio del le forze del l 'ordine, è i l  quart iere San Paolo,  dove 
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forse è necessaria una nuova stazione del la pol iz ia ,  non può 

bastare sol tanto i l  pol i funzionale,  che più una strut tura 

dic iamo da uff ic io ,  che una strut tura operat iva . Dobbiamo 

chiudere nel  più breve tempo possibi le ,  quest i  accordi  sul la 

mappatura del  r ischio ,  perché quel la mappa del  r ischio di  cui  

v i  ho par lato,  che viene costrui ta in maniera un po'  

sempl i f icata,  ut i l izzata in maniera con le nuove tecnologie ,  c i  

potrebbe dare addir i t tura degl i  a lert ,  mi diceva i l  Questore 

qualche giorno fa,  potrebbe essere lo stesso software ad 

indicare al le forze del l 'ordine, qual i  sono le zone da 

monitorare,  da at tenzionare maggiormente , qual i  sono le 

fasce orar ie,  anziché andarlo ad individuare at traverso una 

mappa, lo s i  potrebbe fare in maniera molto più scient i f iche , 

dal  punto di  v ista tecnologico, ut i l izzando quest i  nuovi  

software, che vengono usat i ,  ad esempio in Messico, c 'è un 

sistema molto evoluto di  questa t ipologia di  mappatura del 

r ischio terr i tor ia le .  Un'al t ra at t iv i tà che st iamo facendo, è 

quel la del le te lecamere , è stato f inanziato i l  progetto per la 

manutenzione del le te lecamere esistent i ,  e per l 'acquisto 

del le nuove telecamere. I l  progetto non è di  manutenzione 

sempl ice, è di  r iv is i tazione di  tut t i  i  s istemi del le  te lecamere. 

Abbiamo telecamere che hanno  determinato s istema di  

t rasmissione, non lo so, alcuni  usano i l  WI FI ,  a l t r i  i l  s istema 

GPRS, al t re te lecamere ut i l izzano i l  s istema del  te le fono.. .  La 

scheda telefonica.. .   Ecco, c i  sono tut ta una ser ie di  s istemi 
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diversi . . .  Abbiamo la manutenzione a seconda del le 

te lecamere, con di t te diverse, dovremmo uni f icare, per avere 

una unica di t ta di  manutenzione, un unico s istema di  

v ideosorvegl ianza per la t rasmissione. A queste telecamere, 

che sono quel le pubbl iche, s i  devono aggiungere quel le 

pr ivate,  che sono un forte deterrente, sopratut to uno 

strumento interessant issimo dal  punto di  v ista degl i  

inquirent i ,  perché aiuta, in fase ovviamente successiva,  

purtroppo successiva r ispetto al  reato ,  a individuare gl i  autor i  

del  reato.  Tutte le r icostruzioni  fat te negl i  u l t imi mesi ,  d i  tut te 

le vicende, da quel le più compl icate,  a quel le che 

sembravano più sempl ic i  nel la nostra c i t tà,  sono state fat te 

grazie al l 'ut i l izzo del la videosorvegl ianza . Avete visto i l  

pestaggio ignobi le  di  quel  24 dicembre a Corso Vi t tor io 

Emanuele, è stato possibi le individuare quel le 5 persone , 

grazie a telecamere pr ivate,  perché c 'era una pubbl ica che 

funzionava, le al t re non funzionavano, le pr ivate  hanno 

permesso di  individuare la faccia degl i  autor i  d i  quel  

pestaggio.  La telecamera che avete  visto l 'a l t ro giorno in un 

supermercato di  cui  v i  par lavo pr ima, l 'appostamento, i  due 

ragazzi  che entro nel  supermercato ,  i l  pol iz iot to che stava 

facendo l 'appostamento, che va a togl iere  le chiavi  del  

motor ino, scarrel la la pistola ,  i l  cr iminale . . .  L 'a l t ro che spara 

di  lato. . .  Quel le immagini ,  per r icostruire anche quel lo che 

successo, non sono telecamere del la Questura! Sono le 
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te lecamere del  supermercato! Cosi  come ci  sono tante 

telecamere, soprattut to che vengono ut i l izzate dal le 

farmacie. . .  Ecco, dobbiamo invest i re sul  s istema di  

v ideosorvegl ianza, anche pr ivato,  l 'abbiamo fat to in 

col laborazione con la camera di  commercio ,  che offr iva con 

bando 1.500 € ai  commerciant i  Baresi ,  lo dava a chi  ha 

un'at t iv i tà commerciale ,  e abbiamo intenzione, con 

l 'amministrazione comunale , di  reper i re un f inanziamento da 

parte del la regione, da mettere insieme al  f inanziamento del la 

camera di  commercio ,  in modo da r idurre notevolmente i l  

cof inanziamento del  pr ivato,  che c 'è,  che ci  deve essere , 

r idur lo veramente al  d i  minimo, in modo da invest i re su 

queste telecamere.. .  Ce ne sono alcune, che sono omologate 

del la Questura, dove addir i t tura c 'è la possibi l i tà  di  mandare 

in automatico, in Questura le immagini ,  non c 'è bisogno di  

registrar le ,  e quindi  di  usar le come deterrente, di  usare i l  

nastro dopo per capire che cosa è successo in quel  

determinato per iodo temporale .  C'è la possibi l i tà  in tempo 

reale,  di  mandare le immagini  in Questura, questo purtroppo, 

accade solo con una di t ta a l ivel lo nazionale,  perché c 'è un 

accordo tra i l  (****)  Ministero degl i  interni  e questa  azienda 

mult inazionale ,  che si  occupa di  at t iv i tà di  v ideosorvegl ianza. 

Credo che instal lare impiant i  d i  v ideosorvegl ianza, s ia ut i le 

anche,  dic iamo, per rendere maggiore la percezione di  

s icurezza nel la nostra c i t tà .  E'  chiaro che poi  ognuno di  noi  
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deve fare la propr ia parte,  perché non ci  sono solo gl i  occhi  

del le te lecamere, ho provato a dir lo più vol te quando sono 

intervenuto a incontr i  sul la s icurezza . C'è la necessi tà  di  

inter loquire con le associazioni ,  che in questa c i t tà s i  

occupano di  lot ta non repressiva al la cr iminal i tà organizzata, 

come ad esempio "L ibera".  Ci  sono associazioni  che si  

occupano di  racket ,  d i  usura, come l 'associazione di  Don 

Alberto D'Urso, per fortuna sono tant issime le associazioni  

che nel la nostra c i t tà c i  permettono di  fare rete.  Ma dobbiamo 

imparare a denunciare ,  noi  dobbiamo imparare a denuncia re.  

Perché, quel  giorno che que i  5 ragazzi  hanno pestato un 

ragazzo I ta l iano che e che vive al l 'estero,  e mi hanno chiesto ,  

se le te lecamere funzionavano , sul la mia pagina del  mio 

social  network . . .  Per fortuna tut te!  Io ho provato a chiedere  

loro,  se funzionavano gl i  occhi  del le persone  che stavano là. . .  

C'erano 2.000 persone, 4.000 occhi  e nessuno ha visto 

niente!  Nessuno ha denunciato nessuno! Qua viucino, a 

poche decine di  metr i ,  hanno ammazzato un ragazzo 

Albanese, aveva 25 anni ,  s i  chiamava un Flor ian Mesut i ,  lo  

hanno ammazzato perché ha dato uno schiaf fo,  uno strat tone 

ad un ragazzino! E'  stato ammazzato e non ha par lato 

nessuno! Ho provato a dire,  che ero contento quando i l  

Questore mi ha detto:  che qualcuno ha par lato,  s iamo r iusci t i  

ad individuare i  probabi l i  autor i  del l 'omicidio,  erano due 

Albanesi  quel l i  che avevano par lato,  non erano Baresi !  C'è 
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paura, c 'è omertà nel la c i t tà!  Questo non è possibi le!  Non si  

può chiedere s icurezza al  Consigl io Municipale,  al  Sindaco, al  

Questure,  al le Forze del l 'Ordine, al  Prefet to,  e poi  noi  stessi ,  

non abbiamo i l  coraggio e la vogl ia di  denunciare quel lo che 

ci  accade sotto casa.  Quando sparano i  bott i  qua vic ino , non 

è Natale ogni  giorno! Sparano i  bott i ,  perché è usci to 

qualcuno dal  carcere! Io ho fat to un'ordinanza per evi tare che 

quei  bott i ,  servano ad int imidire tut t i !  A dire:  qua comandiamo 

noi !  E'  usci to mio cugino da carcere, che fa parte del  c lan.. .  

Ed io sparo i  bott i ,  perché vi  devo far spaventare tut t i ,  perché 

qua comando io!  E sparo i  bott i !  E qua nessuno par la!  

Siccome ho fat to  un'ordinanza in cui  s i  pagano un sacco di  

soldi  per sparare de i  bott i  non autor izzat i  dal la Questura, che 

non sono i  bott i  d i  Natale,  sono i  bott i  dei  c lan! E nessuno 

denuncia!  In questo quart iere,  sparano quasi  ogni  giorno, non 

par la mai nessuno! Non ho r icevuto una denuncia!  I l  Questore 

non ha r icevuto una denuncia !  Io,  ogni  vol ta che mi avvisano 

che c 'è un botto,  chiamo i l  Questore e chiedo di  far fare un 

giro in via Ravanas e dintorni . . .  Vanno, e non hanno mai 

r icevuto una denuncia!  Non cambiano le cose! Non lo dico io!  

Lo diceva Mart in Luter King tant i  anni  fa. . .  Diceva, che per 

quel la generazione.. .  Per la nostra c i t tà,  lo possiamo dire,  per 

la nostra generazione, non saremo r icordat i  per le azion i  o 

per le parole usate dal le  persone catt ive,  saremo r icordat i  

sopratut to per l 'assenza del le parole,  per i l  s i lenzio  del le 
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persone che r i teniamo essere buone, ma non hanno i l  

coraggio di  par lare ,  non hanno i l  coraggio di  denunciare .  

Dobbiamo cominciare a denunciare, al t r iment i  le cose non 

cambieranno, cont inueremo a lamentarci  dei  furt i ,  del le 

rapine, quando ci  va bene,  degl i  omicidi  invece, quando ci  va 

male, quando l 'at tenzione si  a lza di  p iù.  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  s ignor Sindaco. Ci  sono 

intervent i  sul  tema? Prego, consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Io r ingrazio del la presenza del  

Sindaco e del l 'assessore Bottal ico, del  Consigl io quasi  al  

completo,  dei  c i t tadini ,  perché ho ascol tato Sindaco, che hai  

r ichiamato spesso i l  d iscorso sociale,  dic iamo l ' impatto 

sociale e i l  valore sociale anche, del l 'assenza  di  legal i tà.  Noi  

come commissione, abbiamo prodotto questo documento, 

questa proposta, che ci  p iacerebbe poi  fosse votata,  in cui  

chiediamo nel l 'ot t ica di  quel lo che già abbiamo fat to,  perché 

per i l  2015, già abbiamo programmato, abb iamo fat to una 

ser ie di  progett i  d i  tutoraggio,  di  assis tenza, di  

accompagnamento, part icolarmente per i  minor i  e per gl i  

anziani ,  d i  cont inuare questo t ipo di  d iscorso e 

raccomandiamo e proponiamo, l ' is t i tuzione di  un cant iere 

welfare,  di  una fabbr ica del le idee. Vorrei  dare l ' idea, e mi 

piacerebbe che questa idea passasse, che noi  s iamo sul  

pezzo! Cioè, noi  con l 'assessore.. .  Ho già incontrato 

l 'assessore qualche sett imana fa,  e c i  s iamo già dett i  queste 
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cose.. .  L 'assessore c i  ha r i fer i to e dato dei  dat i  concret i ,  e 

noi  abbiamo r i fer i to quel lo che è i l  sent i re,  quel lo che viene 

dal  terr i tor io.  E propr io al la luce di  questo  scambio,  

proponiamo la presenza, l ' is t i tuzione di  questo cant iere 

welfare,  perché tante cose si  fanno già nei  Municipi ,  

l 'assessorato se ne fa car ico ,  c i  sono i  serviz i .  Ci  piacerebbe 

che questo cant iere,  avesse una dimensione, dic iamo più a 

l ivel lo di  tut to i l  Comune. Proponiamo infat t i ,  che s ia un 

cant iere sogno, perché Micaela la Presidente, ha detto che 

non ci  p iace una ci t tà mi l i tar izzata, noi  vogl iamo cominciare  

dal  sogno, noi  vogl iamo cominciare a pensare a una ci t tà  f ra 

5 anni ,  una ci t tà f ra  10 anni ,  e dal  sociale,  secondo noi  può 

part i re questo sogno. Quindi  un cant iere che sogna la Bari  

del  futuro e partendo dal la let tura del  presente,  e che un po '  

determini ,  e renda nota quel la che è  missione e la vis ione 

del l 'amministrazione, e c i  p iace l ' idea del  prendersi  cura ,  

prendersi  cura dei  c i t tadini ,  dei  ragazzi ,  e del le ragazze. 

Quindi  questo  cant iere,  dovrebbe leggere i l  terr i tor io ,  

anal izzare i  b isogni ,  creare uno scambio di  idee e di  sogni ,  d i  

ut i l izzare i  serviz i  of fert i ,  e l iminare dupl icazioni ,  che molto 

spesso ci  sono, perché non ci  par la t ra ist i tuzioni ,  e anche  

r idef in i re,  aggiornare i l  concetto di  r ischio che oggi  è diverso 

da quel lo di  5 anni  fa .  Svecchiare un po '  le pol i t iche del  

wel fare,  anal izzando quel l i  che sono le buone prat iche del  

Comune già present i ,  ma andando a guardare le al t re c i t tà 
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d' I ta l ia ,  guardare l 'estero, e poi ,  ot t imizzare la macchina 

amministrat iva che molto spesso blocca un po'  l 'azione. Ci  

piacerebbe che ci  fosse l 'assessore al  wel fare,  l 'assessore 

Bottal ico, l 'assessore Romano al le pol i t iche  giovani l i  e 

educat iv i ,  i  President i  dei  Municipi ,  i  President i  del le 

commission i  serviz i  social i ,  i  membri  del le stesse e i  referent i  

dei  serviz i  social i .  Qual i  sono gl i  a rgomenti  secondo noi ,  che 

dovrebbero essere.. .  Sui  cui  dovrebbe essere puntato i l  focus 

di  questo cant iere? Innanzi tut to la dispersione  scolast ica,  

perché r i teniamo che dei  programmi di  inclusione, di  

aggregazione, di  scoperte di  valor izzazione dei  ta lent i ,  in 

meri to a cert i  ragazzi  che non hanno dei  parametr i  d i  

valutazione simi l i ,  quindi  non possono essere appl icat i  dei  

parametr i  d i  valutazione simi le agl i  a l t r i ,  c i  p iacerebbe che ci  

fosse un'at tenzione part icolare a quest i  ragazzi ,  perché molto 

spesso la  dispersione, se trascurata,  crea disagio ,  crea la 

devianza. Propr io la seconda parola,  chiave di  questo di  

questo cant iere,  dovrebbe essere la  devianza, e c i  

p iacerebbe.. .  Siccome c 'è già molto sul la devianza , fossero 

potenziat i  quest i  progett i  scolast ic i ,  a part i re addir i t tura del la 

scuola del l ' infanzia .  Ci  piacerebbe anche che l 'extra 

scolast ico s i  occupasse di  legal i tà ,  d i  educazione al la 

bel lezza del la c i t tà ,  perché molto spesso i  ragazzi  non 

conoscono tut te le bel lezze del la c i t tà . . .  Di  contrasto al la  

emarginazione giovani le,  perché ci  sono tant i  ragazzi  sol i  in 
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casa, anche in centro,  di  educazione al l 'af fet t iv i tà ,  a l la  

relazione tra i  generi ,  i  fat t i  del la at tual i tà,  c i  d icono che c 'è 

un problema con le violenze di  genere , la valor izzazione del le 

diversi tà,  l ' integrazione del le diversabi l i tà ,  e la comunione 

con i  ragazzi  e le ragazze stranier i ,  e poi  c i  p iacerebbe che 

quest i  percorsi  d i  cura coinvolgessero tut t i ,  vedessero le 

scuole aperte anche di  pomeriggio.  Le palestre  in dotazione 

agl i  is t i tut i  sco last ic i ,  per quanto è possibi le ,  a disposiz ione 

anche di  progett i  che abbiano valore sociale ol t re a quel lo 

sport ivo.  Una rete ef f icace tra tut t i  i  CAF-CAP e i  serviz i  

present i  sul  terr i tor io ,  e la terza D, la terza parola che 

comincia con la D di  questo cant iere,  è quel la del le 

dipendenze! Perché, abbiamo dei  dat i  che par lano di  una 

cresci ta del le dipendenze dal le droghe, dal l 'a lcol ,  dal  g ioco, 

dai  farmaci ,  dai  d isposi t iv i  tecnologic i .  E ci  p iacerebbe che si  

intensi f icassero e s i  coordinassero le pol i t iche  di  

informazione di  confronto tra i  ragazzi ,  d i  repressione del lo 

spaccio,  Sindaco, perché camminando per le strade, 

part icolarmente del la per i fer ia,  c i  rendiamo conto che i  

crocicchi  c i  sono, I l  r id imensionamento del le sale da gioco e 

scommesse, che spesso sono present i ,  non si  capisce 

perché, vic ino al le scuole o al le al t re agenzie educat ive, 

questo di  concerto al la Prefet tura,  i l  contrasto al  bul l ismo e 

dal lo stalk ing telematico, con la Pol iz ia Postale,  e i  control l i  

sul la somministrazione di  a lcol  a i  minor i ,  nei  local i  del la c i t tà,  
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che spesso ci  capi ta di  vedere. E  poi ,  v i  chiediamo di  

r iappropr iarc i  del la c i t tà ,  perché ci  sono spazi  verdi  e non, 

che sono abbandonat i ,  che sono devastat i  dal l ' incur ia e molto 

spesso sono occupat i  del la malavi ta ,  che l i  ut i l izza per 

appoggiarci  del le cose per at t raversar l i ,  per scappare. . .  

Sarebbe bel lo r iprendersi  quest i  post i  e magari  concedere la 

chi  ha la necessi tà,  che ha la vogl ia di  prendersene cura , 

perché magari  s i  t rasformino in luoghi  di  v i ta ,  d i  cresci ta ,  con 

at t iv i tà che non siano troppo costose , ma che siano 

interessant i  dal  punto di  v ista del le idee . Lo hai  già detto tu,  

ma io lo r ibadisco,  contrastare i  fenomeni di  af fermazione 

del la presenza del la malavi ta ,  sent iamo tut t i  i  g iorni ,  l 'a l t ro 

giorno ne abbiamo par lato in commissione, degl i  at t i  d i  

int imidazione di  a lcuni  abusivi ,  nei  confront i  d i  ragazzi  che l i  

hanno solo guardat i !  O i  fuochi  d 'art i f ic io in occasione del le 

scarcerazioni !  E chiediamo, anche se questo non è di  stret ta 

competenza del la nostra commissione,  una sistemazione 

decorosa degl i  immigrat i ,  che ora sono sistemati  in s i t i  

provvisor i ,  e percorsi  d i  integrazione a part i re dei  bambini  e 

del le bambine del la scuola del l ' infanzia .  L 'hai  g ià detto tu 

Sindaco, una fermata, una banal i tà ,  una fermata pos ta da una 

parte che dal l 'a l t ra ,  può cambiare la s i tuazione , può evi tare 

una violenza. E quindi ,  t i  chiediamo se possibi le ,  con pochi  

soldi  e con molte idee, l ' is t i tuzione dei  taxi  rosa, e  del le 

fermate rosa dei  bus. Non è niente di  part icolare, bisogna 
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aumentare in numero del le  luci ,  renderle più present i  nei  

post i  p iù f requentat i .  E poi ,  un'ul t ima cosa, anche questa non 

stret tamente di  competenza , però te la vogl iamo dire,  la 

prost i tuzione. Ne abbiamo par lato  r ipetutamente in quest i  

g iorni ,  perché è una piaga che va curata  non solo con la 

repressione del  fenomeno del lo  sfrut tamento, che i l  pr imo 

approccio,  ma anche con l 'ascol to ,  l ' inclusione del le donne e 

dei  t ransessual i  che si  prost i tu iscono , partendo con 

campagne di  educazione al l 'af fet t iv i tà per i  ragazzi  e le 

ragazze, nel la scuola e nel l 'extrascuola.  Perché l ì ,  s i  mette i l  

seme di  una società migl iore .  Quindi ,  noi  c i  auguriamo che 

queste r i f lessioni ,  che quest i  pensier i ,  che abbiamo condiviso 

anche già con l 'assessore , vengano col te 

dal l 'Amministrazione  Comunale, vengano col te da questo 

consigl io,  con un voto favorevole,  per ef f ic ientare  la 

col laborazione tra ist i tuzioni  e c i t tadini ,  e sopratut to per 

prenderci  cura megl io dei  c i t tadini ,  part icolarmente dei  

minor i .  Grazie per l 'at tenzione.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Biancof iore ,  

Presidente del la commissione serviz i  social i .  P rego 

consigl iere Paris i .  

Alle ore 17.59 entra i l  consigliere Santorsola (presenti  17)  

Parla Parisi  (P.D.) :  Signor  Sindaco, pr ima di  tut to mi 

associo ai  compl iment i  e r ingrazio per la sua presenza. Io 

quel lo che le volevo far notare, in tut to i l  suo ragion amento, 
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manca solo qualcosa. Questo qualcosa, è la certezza del la 

pena! E'  stato emblematico, nel l 'u l t imo efferato omicidio che 

è avvenuto nei  pressi  del la pineta San Francesco, l ' intervista  

 su Raitre,  da parte del  Questore, che r imarca: noi  facciamo 

tanto, poi  l i  arrestano e l i  mettono fuor i  subi to  dopo! E'  

emblematica quel la intervista!  E'  d isarmante! Ma non fa al t ro 

che dire la ver i tà !  Per chi  mi conosce, per i  mie ragionamenti  

che faccio con gl i  amici ,  in passato ho sempre detto:  quando 

sento par lare d ' indul to,  sto male! L 'ex guardasigi l l i  

Cancel l ier i ,  aveva detto qualcosa che vado dicendo da una 

vi ta. . .  Poi ,  è cambiato i l  governo, è andato a monte.. .  Non 

serve fare l ' indul to,  ma per i  reat i  d i  cui  s i  par lava,  f ino ai  3 

anni ,  invece di  metter l i  a i  domic i l iar i . . .  Poi  sent iamo tramite  i  

te legiornal i  local i ,  che chi  va a rubare in un  appartamento.. .  

Ed era ai  domici l iar i . . .  Io le dico, che ci  sono a Bari  t re 

caserme che potrebbero  contenere tut t i  g l i  esuberi  degl i  

indul t i  d i  I ta l ia!  La Cancel l ier i  aveva cominciato a par lare di  

questo, io ne par lo da 5 anni ,  s iccome lei  fa da portavoce al  

buon governo Renzi ,  vogl io che questo r i torni  in auge!  (****)  

Siccome la legal i tà non è né di  destra,  né di  s in istra,  nessuno 

può annoverarsi  d i  mettersi  la coccarda a colore,  io dico, 

apr iamo queste benedette caserme, non vogl iamo sent i re più 

par lare d ' indul t i ,  perché sono propr io quei  reat i ,  f ino ai  3 

anni . . .  Perché sono persone che escono per andare a fare gl i  

appartament i ,  per andare a fare. . .  Che ci  fanno male! Al lora,  
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gl i  indul t i  non servono a niente! Io spero che pr ima o poi ,  

qualcosa in ta l  senso si  muova! Solo la caserma Briscese, 

r icordo che aveva ol t re 1.500 soldat i !  Per non par lare di  

quel la che avevamo sul la via di  Valenzano! Usiamo queste 

caserme, per non far in modo di  mettere fuor i  queste persone, 

anziché fare quest i  indul t i  che non servono a niente! Perché, 

quel lo che sent iamo, arr ivano i  Giorgiani ,  i  Rumeni. . .  

Vengono qua, perché non c 'è la certezza del la pena! E si  può 

rubare e fare quel lo che si  vuole!  Tanto  l i  mettono dentro,  

dopo 2-3 mesi ,  vengono messi  fuor i !  Quindi ,  i  reat i  f ino a tre 

anni ,  non è detto che devono stare fuor i !  Devono stare in 

galera! Dopo di  che, io ho fat to i l  mi l i tare,  non so se le i  ha 

fat to i l  mi l i tare. . .  Ogni due ore, devono essere l ib er i ,  s i  fa 

l 'appel lo,  chi  non r isul ta al l 'appel lo,  r i torna al  carcere 

pr incipale con la pena raddoppiata!  Fino a che non faremo 

questo, staremo qui  a par lare con i l  Questore che non ha 

mater ia le umano da poter far presidi ,  perché giustamente non 

s i  può presidiare tut ta la c i t tà!  Ma è bene che quando l i  

prendiamo queste persone, devono avere la certezza del la 

pena! Vi  r ingrazio.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Paris i .  Ci  sono al t r i  

intervent i? Prego consigl iere Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Ringrazio i l  Sindaco e l 'assessore ai  

Serviz i  Social i ,  i l  comandante Stefano Donat i ,  per aver 

accettato l ' invi to ,  che attesta i l  fat to che i l  pr imo  Municipio 
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non abbassa la testa,  non mette la testa sotto la s abbia nei  

confront i  d i  un problema così importante ,  che è la s icurezza, 

la s icurezza urbana. Io mi vogl io r ia l lacciare k l ine map che 

aveva accennato i l  Sindaco Decaro, e mi sono preso la br iga 

di  scar icare una mappa che la DIA  ha consegnato agl i  organi  

di  stampa nel  mese di  gennaio ,  relat ivo al  control lo del  

terr i tor io  da parte dei  c lan maf iosi  che fanno parte del la c i t tà 

di  Bar i .  E purtroppo, come potete vedere da questa mappa , i  

pal l in i  gr ig i  che sono evidenziat i  sul lo sfondo ci t tà di  Bar i,  

vedono i l  nostro I  Municipio ,  che si  estende da Torre a Mare 

f ino a Libertà,  avere quasi  i l  50 per cento del la residenza di  

quest i  c lan, del l ' interesse e at t iv i tà di  quest i  c lan, avendo i l  

50 per cento in più di  at t iv i tà cr iminose.. .  Quindi   c i  chiama a 

una responsabi l i tà  maggiore, r ispetto al  resto del la c i t tà.  

Naturalmente i l  problema c 'è,  esiste.  Questa la cr is i  

economica ha fat to,  ha degl i  ef fet t i  col lateral i ,  che si  possono 

ident i f icare anche in una perdi ta di  quel l i  che sono i  valor i  

fondamental i  del la vi ta del l 'uomo, famigl ia,  g iust iz ia e lavoro. 

Per quanto r iguarda i l  lavoro, è chiaro che.. .  Perché par lo di  

lavoro legato al la s icurezza e al la cr iminal i tà!  Perché la 

disoccupazione che è ai  p iù al t i  l ivel l i  in I ta l ia in questo 

ul t imo quinquennio,  non fa al t ro che met tere nel le condiz ioni  i  

g iovani ,  d i  essere reclutat i  dai  c lan cr iminal i ,  e quindi  di  

avere terreno fert i le per quel lo che è un ampl iamento 

del l 'at t iv i tà degl i  stessi ,  su tut to i l  terr i tor io c i t tadino. Per 
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quanto r iguarda la giust iz ia,  io mi r ia l laccio a qu el lo che ha 

detto i l  consigl ier i  Par is i ,  per quanto r iguarda la certezza 

del la pena. In i ta l ia,  la  certezza del la pena non esiste !  i l  

nostro s istema giur id ico, s i  perde fra mi l le e leggi  e sentenze. 

Io so per certo,  che chi  del inque, sa già a che cosa va 

incontro e dat i  d i  fat to,  e at teggiament i  concludent i ,  hanno 

fat to sì  che t i  avesse  perpetrato un reato ai  danni  dei  

c i t tadini ,  fosse stato in c i rcolazione dopo pochissimi giorni !  E 

questo non lo possiamo permettere! C 'è stata la 

depenal izzazione di  a lcuni  reat i  a l ivel lo nazionale,  che è un 

al t ro dato che ha portato ad acuire questo t ipo di  problema , e 

faccio un piccolo r i fer imento a quel l i  che sono i  f lussi  

migrator i ,  che dovrebbero un pochett ino essere monitorat i ,  e 

a l ivel lo locale ,  dovremmo creare noi ,  i  presuppost i  per una 

contaminazione posi t iva,  e un' integrazione sociale ad  ampio 

raggio.  Per quanto r iguarda la  famigl ia . . .  La famigl ia ,  mi 

r ia l laccio un po '  a i  problemi che anche questa cr is i  ha 

inf luenzato,  che è la cr is i  del la scuola !  La scuola,  forma sono 

quel l i  che sono le generazioni  future , e una cr is i  del la scuola 

non mette in condiz ioni  la stessa di  operare ,  di  operare bene, 

di  creare quel la  che sarà la società  del  futuro. Premesso, che 

a prescindere dal l 'anal is i ,  e a quel le che sono le 

problematiche che sono emerse,  che sono tut te condivis ib i l i ,  

a segui to del la discussione , alcuni  consigl ier i  s i  sono presi  la 

br iga di  ef fet tuare una proposta , come ordine del  giorno, da 
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sottoporre al la votazione di  questo  Consigl io .  Io vorrei  dare 

let tura perché sono 10 Consigl ier i ,  che hanno condiviso 

queste l inee di  indir izzo . Presidente, chiedo poi ,  che venga 

messa agl i  at t i ,  e sottoposta  dopo tut t i  g l i  intervent i ,  a f ine 

discussione, a votazione.   Do let tura:  i l  I  Munic ipio,  in 

occasione del l 'odierno Consigl io monotematico sul la  

s icurezza e sul l 'ordine pubbl ico , al  f ine di  garant i re la qual i tà 

del la vi ta dei  c i t tadini  resident i  e dei  commerciant i ,  la tutela 

dei  beni  immobi l i  e  del l ' immagine del  terr i tor io ,  anche in 

considerazione del la vocazione tur ist ica del la C i t tà di  Bar i ,  

consapevole che la  problematica va af frontata creando 

un' indispensabi le s inergia tra Pol i t ica,  Forze del l 'Ordine, 

Magistratura ed ist i tuzioni ,  propone i  seguent i  intervent i  

pr ior i tar i ,  in un processo di  costruzione sociale del la 

s icurezza urbana. Ist i tuzione del la f igura del  v ig i le di  

quart iere,  c 'è stata r ichiesta da più part i ,  l ' is t i tuzione del  

vig i le di  quart iere che è un'at t iv i tà che ha r iscosso molto 

successo, specie per quanto r iguarda i l  quart iere Madonnel la,  

che stato un quart iere pi lota per quanto r iguarda la 

real izzazione di  quest i  v ig i l i  d i  quart iere,  che ol t re a vedere la 

partecipazione dei  Carabinier i ,  del le forze di  Pol iz ia,  è 

intervenuta anche per la sensibi l izzazione per quanto  guarda 

gl i  student i  del le var ie scuole a r icaduta Municipale.  La 

real izzazione e i l  potenziamento di  s istemi di  

v ideosorvegl ianza, ed att ivazione del le colonnine SOS di  
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emergenza. I l  S indaco Decaro, c i  ha poc'anzi  preannunciato ,  

che sono stat i  stanziat i  dei  fondi . . .  Questo, vogl io dire,  c i  fa 

piacere, è in l inea con quel le che sono le nostre proposte e 

quel le del l 'Amministrazione Comunale. La real izzazione di  

progett i  per l 'educazione al la legal i tà r ivol t i  a minor i .  Questo 

concetto è stato  sviscerato dal  col lega Biancof iore,  per 

quanto r iguarda i  serviz i  socia l i ,  ma ci  permett iamo di  

inser i r lo  in maniera diret ta ,  perché r i teniamo che sia 

importante questo  processo di  formazione dei  giovani ,  

sensibi l izzando l i  a l  problema. La real izzazione di  progett i  d i  

mediazione intercul turale di  contrasto al la prost i tuzione . 

Abbiamo assist i to a degl i  intervent i ,  i l  Sindaco si  è 

diment icato di  d ircelo,  che hanno permesso la chiusura di  

a lcuni  local i ,  che sul  lungomare ospi tavano dic iamo questo 

t ipo di  malcostume. Anche se ci  sono stat i  degl i  ef fet t i  

col lateral i ,  ma di  fa t to la c i t tadinanza ha apprezzato questo 

intervento massiccio e  deciso, in ta l  senso.  La 

predisposiz ione di  nuovi  spazi   attrezzat i  per l 'accogl ienza. E'  

una problematica legata.. .  Spazi  at t rezzat i  per l 'accogl ienza, 

i l  nostro Municipio al  suo interno ha una ser ie di  problemi. . .  

Non vogl io di lungarmi,  però è chiaro, questo serve come 

sol leci tazione, come st imolo al la r isol uzione di  questo t ipo di  

problema. I l  potenziamento del la i l luminazione del le 

pubbl iche piazza present i  sul  terr i tor io Municipale.  Abbiamo 

più vol te segnalato come piazza Cesare Batt ist i  e piazza 
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Risorgimento, sono piazze che propr io a segui to di  una 

scarsa i l luminazione, ma non è certo questo i l  mot ivo 

fondamentale ,  solo teatro di  episodi  cr iminosi .  Sarebbe 

opportuno ovviare a questo t ipo di  problema , con un 

potenziamento del l ' i l luminazione . Chiediamo inol t re dei  

presidi  f iss i  del la Pol iz ia Municipale,  in luoghi  strategic i  del  

terr i tor io Municipale.  E'  previsto dal  regolamento sul  

decentramento, la ist i tuzione d i  uni tà organizzat ive 

decentrate di  Pol iz ia Municipale al l ' interno degl i  is t i tuent i  

Municipi ,  e  la possibi l i tà di  real izzare del le gar i t te,  in  dei  

punt i  strategic i ,  che possono essere individuat i  d i  concerto 

t ra le forze del l 'ordine e i l  Munic ipio.  I l  Munic ipio è la vera 

antenna sul  terr i tor io,  noi  s iamo dei  recettor i  d i  tut te quel le 

che sono le problematiche del la c i t tadinanza . Non per ul t imo 

come importanza, ma solo come declarator ia di  punt i ,  la 

promozione di  un tavolo tecnico, la creazione di  un 

osservator io sul la s icurezza , con i l  coinvolgimento del  I  

Municipio,  del la Prefet tura,  del la Questura, del le Forze 

del l 'Ordine, scuole,  parrocchie,  ent i  re l ig iosi  e terzo set tore.  

Tale organo dovrà  monitorare i l  terr i tor io ,  produrre proposte 

operat ive,  soluzioni  adeguate , a tutela dei  c i t tadini  resident i ,  

a l  f ine di  garant i re s icurezza , viv ib i l i tà e r ispetto del le regole 

di  convivenza civi le .  E'  chiaro che questa è una proposta , la 

real izzazione di  questo tavolo tecnico, di  questo osservator io ,  

che può operare di  concerto e a supporto del l ' is t i tuendo 
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organo GISU, come poc'anzi  ha annunciato I l  S indaco, e 

dando un supporto a l ivel lo locale a queste at t iv i tà.  

Naturalmente, in uno spir i to di  fat t iva e concreta 

col laborazione. Presidente, chiedo che poi  venga messa in 

votazione, al la f ine del la discussione. Grazie.   

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Batt ista,  Presidente 

del la terza commissione permanente Aff ar i  General i .  Si  è 

iscr i t to a par lare i l  consigl iere Carel l i ,  prego Consigl iere.  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  I l  movimento 5 stel le,  

arr iva a questo incontro con una proposta, ovviamente è 

doveroso una prefazione, perché sicurezza e legal i tà ,  vanno 

inevi tabi lmente scisse in  cr iminale e ambientale.  Senza 

di lungarci  sul le enormità in termini  d i  estensione terr i tor ia le ,  

in numero di  abi tant i . . .  Non si  può prescindere però, da alcuni  

dat i  stat ist ic i .  Al l ' interno del  nostro Municipio ,  come tut t i  ben 

saprete,  come pr ima anche i l  S indaco sottol ineava,  e poc'anzi  

anche i l  consigl iere Batt ista,  v i  è  presente un'al t iss ima 

contraddiz ione sociale,  la quale porta inevi tabi lmente a 

problematiche di  s icurezza e i l legal i tà ,  che se come f ine 

ul t imo hanno i l  cr imine, nel  senso stret to del la parola ,  come 

base di  partenza, spesso divergono. Passando velocemente 

ad alcuni  esempi prat ic i ,  possiamo dire per esempio, che su 

Torre e San Giorgio,  che 7.000 abi tant i  in inverno , che si  

t r ip l icano nel  per iodo est ivo ,  gl i  episodi  c r iminosi  che si  

manifestano, sono quel l i  d i  furt i  in appartamento o di  mezzi  d i  
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locomozione, o di  at t i  vandal ic i  e di  bul l ismo , dove per i  pr imi 

è spesso accertato che vengono perpetrat i  da s ingol i  

del inquent i ,  a prescindere dal la nazional i tà ,  s legat i  dal la 

logica dei  c lan. Invece, gl i  at t i  vandal ic i  a danno del le 

abi tazioni  che spesso d' inverno sono disabi tate ,  o gl i  at t i  d i  

bul l ismo che avvengono per colpa spesso di  g iovani ,  che non 

hanno uno spiccato senso del  r ispetto.  Madonnel la per 

esempio, con i  suoi  p iù di  18.000 abi tant i ,  per alcuni  vers i  i l  

quart iere bomboniera di  Bar i ,  ha visto negl i  u l t imi tempi 

aumentare in maniera esponenziale ,  i l  numero di  at t i  cr iminal i  

d i  seconda fascia ,  ovvero rapine,  furt i  e at tentat i  a l  

patr imonio commerciale dei  c i t tadin i .  Senza tralasciare quel lo 

che i l  vero f iore al l 'occhiel lo del la micro  cr iminal i tà barese, 

ovvero gl i  scippi  o i  furt i  con destrezza, come diceva anche 

pr ima i l  Sindaco, i l  cosiddetto borseggio.  Murat,  poco più di  

37.000 resident i ,  ma che di  fat to quot id ianamente vede in 

media la presenza di  non meno di  150 - 200 mi la persone, 

r icalca per lo più gl i  stessi  problemi elencat i  per Madonnel la,  

con in più la quest ione piazza Umberto/S tazione centrale ,  

dove spesso accadono episodi  di  v io lenza fra fazioni  di  

nazional i tà diversa e anche att iv i tà di  spacci o di  sostanze 

stupefacent i .  E poi  arr iv iamo al  top del la s icurezza in termini  

d i  cr iminal i tà ,  pr ima i l  S indaco par lava, mi ha colpi to  un 

termine, "percezione di  s icurezza".  Questa è la stessa che 

vivono, in un certo senso, gl i  abi tant i  d i  Japigia,  i  resident i ,  la 
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maggior parte dei  qual i  v ive ,  sembra vivere in un' isola fel ice,  

dove ci  sono larghe strade e vial i  a lberat i ,  apparentemente 

niente furt i ,  rapine, sembrerebbe che tut to vada l isc io .  Se 

nonché, ogni  tanto un omicidio,  ogni  tanto s i  arresta uno 

spacciatore o un r icettatore, ogni  tanto s i  sparano 12 colpi  d i  

p istola,  come diceva i l  Sindaco, davant i  a un circolo,  o s i  

incendia una saracinesca.. .  Però, fondamentalmente,  a l la 

f ine, diceva anche i l  nostro S indaco pr ima, tut t i  i  sanno tut to,  

ma nessuno sa niente! In una sola parola,  io non ho paura a 

dir la,  come l 'ha detta le i ,  omertà.  C'è ne tanta. Come c 'è ne 

tanta nel  borgo ant ico, dove con le  bel lezze stor iche 

incommensurabi l i ,  s i  v ivono le stesse anomal ie del  quar t iere 

Japigia,  ovvero, io c lan t i  faccio vivere più o meno tranqui l lo,  

perché anche qui  capi ta che venga ucciso qualcuno ogni  

tanto,  e a vol te anche anime innocent i ,  le i  pr ima r icordava 

quel  ragazzo Albanese, però chi  se lo diment ica Michele 

Fazio!  E tu chiudi  non uno ma tut t i  e due gl i  occhi .  E poi ,  

ovviamente, prendete tut to quel lo che ho detto f ino ad 

adesso, mettetelo insieme e s i  ha i l  quart iere Libertà.  60.000 

resident i  uf f ic ia l i ,  secondo gl i  u l t imi dat i ,  forse al t ret tant i  non 

dichiarat i ,  molt i  dei  qual i  v ivono in condiz ioni  d isumane, dove 

capi ta che muore una mamma, vegl iata per due giorni  dal la 

f ig l io let ta di  6 anni  e nessuno se ne accorge,  dove se t i  mett i  

a dividere due ragazzini  che l i t igano, r ischi  d i  essere 

ammazzato, dove è presente i l  maggior numero di  resident i  

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 31 marzo 2015 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo di Puglia (Ba) 
Pagina 56 di 91 

 

56 

 

provenient i  da al t re nazioni ,  e paradossalmente, c 'è una 

totale assenza di  integrazione se non dal  punto di  v ista 

cr iminale,  fat ta eccezione del  c lan Niger iano di  cui  par lava 

nostro Sindaco. Tutto questo degrado sociale,  che 

prat icamente c irconda la nostra casa pol i t ica,  la sede del  I  

Municipio,  regala faci le manovalanza ai  c lan present i  nel  

quart iere.  Questo ovviamente.. .   C'è da fare un appunto in 

meri to al l 'ut i l izzo del le tecnologie da parte di  chi  deve 

assicurare la s icurezza, lo stesso viene fat to anche da parte 

di  chi  l ' insicurezza, passatemi i l  termine, la perpetra,  perché 

comunque, sono ormai in mano al la del inquenza, è noto, i  

famosi Jammer. Per chi  non lo sapesse, sono dei  sorta di  

walk ie ta lk ie ,  che tecnicamente hanno tre antenne, e sono dei  

disturbator i  d i  f requenza che r iescono a bloccare l 'ut i l izzo del  

te lefono cel lu lare ,  in un raggio di  c i rca 500 metr i .  Per ta le 

ragione è importante potenziare  la c i t tà in s icurezza logica , 

ossia l 'at tuazione del la s icurezza informatica dei  dat i ,  quale 

presupposto indispensabi le ,  per predisporre la piena 

af f idabi l i tà del le soluzioni  gest ional i ,  procedural i  e tecniche 

adottate,  garantendo così la  piena impermeabi l i tà r ispetto ad 

ogni  cr i t ic i tà ,  in termini  legal i  e di  s icurezza.  Poi  veniamo 

al l 'aspetto legato al la s icurezza ambientale .  Perché questo 

era per quanto r iguardava la s icurezza, legata dal  punto di  

v ista del la cr iminal i tà.  Ma come dicevamo, s icurezza e anche 

legata al l 'ambiente e l ' interno del  I  Municipio ,  sono present i  
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due si t i  a l tamente a r ischio,  la Fibroni t ,  i l  cuore nero di  Bar i ,  

10 et tar i  d i  fabbr ica che per 50 anni  hanno dato pane e morte  

ai  baresi .  L 'amianto quando entro nel l 'organismo, genera due 

tumori ,  d i ret tamente col legat i  a l l 'esposiz ione diret ta e 

indiret ta del lo stesso , l 'asbestosi  e i l  mesotel ioma. Gl i  ef fet t i  

e i l  p icco massimo dei  mort i  per amianto ,  l i  vedremo più o 

meno intorno al  2020-2025, perché i l  mesotel ioma  è un 

tumore pleur ico a lenta cresci ta,  che ha prodotto almeno 700 

mort i  accertat i ,  ossia,  quel lo che adesso dovrebbe essere più 

o meno lo 0,3 per cento degl i  abi tant i  d i  Bar i ,  che se lo 

rapport iamo a una grandissima ci t tà,  una metropol i ,  d iventano 

molt i ,  ma molt i  d i  p iù.  Quindi ,  in percentuale può sembrare 

poco lo 0,3,  però è anche abbastanza al to,  accertat i  dal la 

Fibroni t .  E poi ,  abbiamo l 'ex gasomet ro, che su un'area di  

20.000 metr i  quadrat i ,  t ra via Napol i  e Corso Mazzini ,  nel  

quart iere l ibertà,  è un mix di  idrocarbur i ,  amianto, una bomba 

ambientale,  i l  cui  costo del la boni f ica,  in iz ia lmente di  7 

mi l ioni  d i  euro, credo che sia adesso l ievi tato a 12 mi l ioni . . .  

Non so se possiamo sapere di  questo dato! Dopodiché, 

questa è la nostra proposta:   

I l 27 gennaio,  è stato presentato da le i  s ignor Sindaco, i l  

Patto per la s icurezza . Sappiamo inol t re ,  che è stato 

ef fet tuato anche un lavoro, in Comune, come spiegava le i ,  

svol to con i l  Gruppo inter -consi l iare sul la s icurezza ,  

composto da Consigl ier i  del la maggioranza e del le 
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minoranze.  Sappiamo inoltre che i contatt i  con i l  Ministro 

Alfano, non hanno portato ai  r isul tat i  sperat i ,  in 

r i fer imento al la r isoluzione de l le cr i t ic i tà cui i  corpi  di  

pol iz ia soccombono quot idianamente (non  adeguato 

numero di  uomini,  mezzi e fondi).  Dato che, come M5S 

vogl iamo comunque partecipare a questo progetto,  

considerando la nuova conf igurazione pol i t ico/amministrat iva 

del la Ci t tà di  Bar i  (mi r i fer isco ai  Municipi) ,  la nostra  

proposta è quel la di  creare un tavolo permanente sul  tema 

cui  partecipino i rappresentant i  del le  is t i tuz ioni  local i  

(Comune, Munic ip i ,  Prefet to,  Forze del l 'Ord ine,  Arpa Pugl ia)  

ovv iamente con i l  presupposto che ta le at t iv i tà  non gener i  cost i  

per l 'Amminist raz ione Comunale ,  questo è scontato,  non 

saremmo noi  se non d icessimo questo!  N oi  s iamo disponib i l i  

come forza  pol i t ica  a garant i re  presenza e partec ipazione 

gratu i ta ,  considerando che basterebbe incontrarsi  

' ' f is icamente" almeno una vol ta al  mese, ed ut i l izzare una 

piat taforma opensource per confrontarsi  onl ine sul le 

problematiche.  Quel le di  cui  par lava le i ,  quel le di  cui  par lavo 

poco fa io,  d i  cui  par lava anche i l  consigl iere Biancof iore,  e 

quel la che i l  consig l iere Batt ista ha messo ai  vot i .  Quindi ,  

questa è la nostra proposta, un tavolo di  lavoro congiunto.  

Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  consigl iere Carel l i .  Prego, 

consigl iere Posca.  
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Parla Posca (F.I) :  Grazie.  Signor Sindaco, Lei  è entrato 

mentre io cercavo di  chiar i re una posiz ione che chiaramente 

non è un fat to di  forma o di  capr iccio del  tut to personale.  Ma 

è un fat to di  metodo di  lavoro. Ci  t roviamo in una seduta 

monotematica in cui  nascono tre proposte, e la quarta che 

parte dal  gruppo di  Forza I ta l ia insieme al  nuovo centro –  

destra.  Ma la cosa paradossale è che bastava sol tanto una 

minima concertazione prevent iva a questa seduta e 

tranqui l lamente s i  poteva fare un ordine del  giorno unico, 

tant ’  è vero che quando vedrete le proposte, credo che forse  

o qualcuno ha copiato,  oppure s iamo in s intonia per r isolvere 

un problema. Perché io accolgo le Sue parole a r iguardo, 

perché anche quel lo che ha detto i l  col lega Carel l i ,  non è da 

poco… Io accolgo pr ima di  tut to le Sue parole,  questo  non è 

un problema che ha un colore pol i t ico e dev’essere af frontato 

con lo spir i to di  uni tà al l ’esterno pr incipalmente, perché le 

is t i tuzioni  devono dare un segnale di  compattezza nel  saper 

f ronteggiare determinate problematiche. Lei  ha fat to un 

resoconto, che avevo fat to anch’ io su quanto avvenuto in un 

anno dal la cost i tuzione del  Municipio.  Del  ragazzo albanese 

ucciso al  L ibertà,  del  cucchiaio segreto bruciato al la 

Madonnel la per la r ichiesta di  estorsione e tante al t re 

problematiche che nascono ed esistono sul  terr i tor io ch e 

f rancamente sono dei  campanel l i  d ’a l larme che ognuno di  noi  

vive o perché test imone di  ta l i  episodi  o perché vengono 
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r iportat i .  Questo chiaramente c i  ha portat i  tempo fa,  a 

dicembre, a un incontro col  prefet to,  come forze 

del l ’opposiz ione, col  quale c ’è stata la massima disponibi l i tà.  

Ed è giusto,  sì  ha detto bene, Signor Sindaco, c ’è una… 

Peccato che perderemo oggi ,  perdiamo i l  P refet to del  suo 

ruolo,  perché dal l '1 apr i le sarà in pensione e forse r ivest i rà 

al t r i  ruol i ,  però i l  problema che anche i l  Comandante… I l  

Questore che è giunto a Bari ,  è una persona molto at t iva.  Io a 

Salerno ho festeggiato i  miei  18 anni ,  ho mio cognato 

salerni tano. E venendo da Bari  r icordo questo episodio,  per 

andare a cenare nel la Salerno vecchia,  mio cognato pr ima di  

scendere in macchina mi fece lasciare orologio,  portafogl i ,  

tut to quanto, perché là entravano nei  r is torant i  e rapinavano. 

St iamo par lando di  d iversi  anni  fa,  non dico quant i .  Io r imasi  

scioccato perché venendo da Bari ,  a un episodio del  genere, 

di  ta le violenza a Bari  non avevo mai assist i to e non si  era 

mai ver i f icato in quegl i  anni ,  g l i  anni  ’80. Ora, a Salerno, De 

Luca per me, è uno dei  migl ior i  Sindaci  d’ I ta l ia,  l ’ho sempre 

detto anche se non mi appart iene pol i t icamente. Uno dei  

migl ior i  S indaci  d’ I ta l ia ,  perché ha dato una svol ta a questa 

c i t tà in maniera mostruosa, perché i l  pr incipio che Lei  ha 

detto,  del  Sindaco Giul iani ,  del la to l leranza zero, non era i l  

pr incipio del la repressione. I l  pr incipio fondamentale era che 

i l  degrado non deve prevalere sul la quot i d iani tà,  c ioè i l  dover 

r iparare a danno del  propr ietar io una f inestra rot ta.  E quest i  
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sono gl i  e lement i  fondamental i  e determinant i  d i  una pubbl ica 

amministrazione. Convocando questa monotematica c ’era la 

volontà di  dare un senso e di  far prendere coscienz a di  una 

problematica del  Municipio in una panoramica così ampia, e 

dare un ruolo in meri to.  Dare un ruolo s igni f ica avere uno 

sportel lo nei  confront i  dei  c i t tadini  d i  a lcuni  quart ier i  che sono 

molto caldi  nel la c i t tà di  Bar i ,  come i l  L ibertà,  Japigia,  la c i t tà 

vecchia… Com’è invasa tut ta la s i tuazione. Se noi  lasciamo 

questo vuoto, inevi tabi lmente sarà colmato dal  malaffare,  

dal la del inquenza e così via se non c’è una presenza del le 

is t i tuzioni ,  per questo è necessaria la compattezza del le 

ist i tuzioni .  Perché qui  non siamo in un campo dove voi  

portate i l  pal lone perché siete la maggioranza e gl i  a l t r i  

devono vedere che segnate i l  gol .  Perché al la f ine 

inevi tabi lmente, gl i  a l t r i  che stanno in panchina forano i l  

pal lone se s iete i r regolar i  nei  vostr i  comportament i  

costantemente. E’  questo i l  d iscorso di  dover apr i re un 

dialogo fondamentale con tut te le forme pol i t iche. Signor 

Sindaco, io credo che forse su queste tematiche, par lare del  

piano di  r iqual i f icazione, del  piano sul  v incolo paesaggist ico 

del  Libertà,  di  questo dobbiamo par lare perché bisogna 

r ivedere la l ibertà urbanist ica, perché inevi tabi lmente se qui  

esisterà ancora i l  v incolo paesaggist ico, è inevi tabi le che 

quest i  edi f ic i  saranno aff i t tat i  a persone che potranno abi tarc i  

perché vivono i l legalmente, perché i l  propr ietar io non ha 
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interesse a r istrut turar lo,  a r iqual i f icar lo.  Inevi tabi lmente c i  

saranno sempre queste degenerazioni  su tut to i l  terr i tor io se 

noi  non st iamo attent i  a vigi lare su determinate problematiche 

come ha detto del  Fibroni t ,  ma io  dico anche in Corso 

Mazzini .  Queste problematiche ambiental i  sono notevol i .  La 

Fibroni t ,  con la di f ferenza che l ì  c ’è l ’amianto, i l  Gasometro 

ha nel  sotterraneo l ’arsenico che è stato c ircoscr i t to e non è 

stato ancora monitorato da diversi  anni .  Tante di  queste 

problematiche del  vivere bene del  I  Municipio,  è fondamentale 

che vengano r iaddossate e date in car ico al  Municipio,  ma 

perché i l  Munic ipio deve essere… Signor Sindaco, Lei  ormai è 

Sindaco del l ’area metropol i tana a tut t i   g l i  ef fet t i… Credo che 

sia giunto i l  momento, mi dispiace con i  soldat i  che ha, però 

dovrà delegare. Cioè i l  problema di  delegare le strut ture a 

prescindere da uomini  o persone che sono, ma delegare le 

strut ture per  far le funzionare, far le funzionare per rendere 

operat iva una si tuaz ione di  cui  la c i t tà oggi  ha bisogno. 

Perché noi  c i  t roveremo a breve e Lei  s i  t roverà ad essere 

responsabi le di  questo, che si  t roverà a fare i l  Sindaco ad 

Al tamura e aver t rascurato i l  quart iere Libertà o un al t ro 

punto del la c i t tà perché mater ia lmente è  imprat icabi le e 

ingest ib i le se non c’è una suddivis ione di  competenze di  ruol i  

e competenze decentrat i .  Questo è i l  messaggio da dare ai  

c i t tadini ,  sono piccol i  segnal i ,  è questo i l  nostro compito.  Lo 

spir i to di  questa seduta era propr io di  e laborare del l e 
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proposte da dare al  Consigl io Comunale, da dare 

al l ’Amministrazione Comunale, di  essere di  st imolo o dare un 

apporto al l ’amministrazione comunale per migl iorare la vi ta.  

Perché noi  a  prescindere dal  ruolo di  opposiz io ne, in questa 

c i t tà c i  v iv iamo e spe r iamo di  voler cont inuare a vivere. E’  su 

questo spir i to che, infat t i ,  io La invi to a voler accogl iere e a 

voler apr i re un nuovo momento del le aree dei  Municipi .  

Questo forse è i l  Munic ipio più importante, i l  Munic ipio più 

grande, i l  Munic ipio che forse co involge l ’ immagine e ha 

l ’ importanza del  terr i tor io,  perché prende tut to e in questo, 

Signor Sindaco, non possiamo assolutamente mancare nel  

non far funzionare questa strut tura.  Nel  far la funzionare 

anche nel le at t iv i tà ist i tuzional i ,  anche quot id iane, del l ’at t iv i tà 

del Consigl iere del  Municipio,  oppure anche del la stessa 

Presidentessa, o del lo stesso povero Diret tore,  sobbarcato 

dal  passo carrabi le ai  serviz i  social i .  Cioè non possono 

essere scar icat i  g l i  oner i  d i  una pubbl ica amministrazione con 

un’ent i tà  amministrat iva molto r idotta.  E noi  c i  s iamo 

appoggiat i  a l le persone che fanno funzionare 

amministrat ivamente questo Municipio e che sono present i  in 

aula.  Pertanto c i  vuole un supporto o una frammentazione di  

logist ica, perché la gente oggi  comincia ad a ffacciarsi ,  ma 

vuole una r isposta. Non possiamo avere i l  problema dei  

serviz i  social i  e demandarlo al l ’assessore Bottal ico. 

L’assessore Bottal ico deve fare la sua programmazione, ma  
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la quot id iani tà,  l ’ordinar io dev’essere af f idato ai  Municipi .  E 

con questo spir i to Lei  s i  deve confrontare. Lì  vogl io i l  

confronto, la di f ferenza pol i t ica entra in meri to su come si  

gest isce o no. Però su quel lo vogl io fare un confronto 

pol i t ico,  non su una tematica del  genere. La tematica del  

genere è gr idare un al larme generale,  perché i l  dover z i t t i re 

perché i l  problema non esiste,  è un danno che facciamo a 

tut t i  noi ,  ma i l  danno maggiore lo facciamo al le ist i tuzioni  che 

noi  rappresent iamo. Ci  piaccia o no, noi  rappresent iamo le 

is t i tuzioni .  E questa piccola ist i tuzione dev’es sere grande 

davant i  a i  c i t tadini .  Nel  momento in cui  s i  sottrae al la sua 

legal i tà e a dare un senso al le ist i tuzioni ,  a dare un senso ai  

c i t tadini  perché esiste,  vogl io capire perché la gente deve 

credere nel le ist i tuzioni .  Oggi,  in  questo momento, c ’è 

l ’ant ipol i t ica e abbiamo gl i  amici  qui  present i… L‘ant ipol i t ica 

è… La pol i t ica s iamo tut t i  quanto noi ,  noi  st iamo facendo 

pol i t ica.  La pol i t ica sarà quel lo che verrà.  La pol i t ica è 

l ’e lemento fondamentale per poter gest i re i l  futuro di  un ente 

o di  quals iasi  a l t ra ist i tuzione. Questo è fondamentale.  Io 

quel lo che chiedo, e questo lo possiamo fare velocemente 

Signor Sindaco, già c i  s iamo confrontat i  col  comandante 

Donat i… Scusami oggi  mi viene Stefano, perché forse, per 

l ’af fet to che mi lega a te.  La br igata del Municipio… Noi 

abbiamo un problema al la manifat tura dei  tabacchi ,  s iamo a 

20 metr i .  Lì  rubano, c i  sono scippi ,  borseggi,  g l i  operator i  
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commercial i  stanno fuggendo, non r i t i rano neanche la 

cauzione versata, chiudono i l  box e non chiedono neanche al  

Comune di  incassare la cauzione versata perché la s i tuazione 

del la manifat tura è invivibi le.  Al lora noi ,  come Municipio,  è 

previsto dal  regolamento, che deve esserci  una br igata dei  

vigi l i  urbani  del  Municipio,  presso la manifat tura.  C’è lo 

spazio,  c ’è la possibi l i tà di  parcheggio e diventa un prest ig io,  

una real tà del  terr i tor io che è fondamentale per poter essere 

un elemento determinante. Mi dispiace, Batt ista,  questo te lo 

sei  preso quando eravamo in Commissione. L’abbiamo 

elaborato l ì .  Quest i  sono i  prodott i  che nascono… Sono del le 

cose che sarebbe stato bel lo se noi ,  pr ima di  venire un 

quest ’aula e se c ’era la possibi l i tà di  avere questo confronto, 

questa fortuna di  essere ascol tat i  dal  Sindaco, di  saperla 

cogl iere megl io.  Ci  s iamo persi  un’opportuni tà.  Ques to lo dico 

a voi ,  non lo dico a me. Perché questa opportuni tà s i  poteva 

sintet izzare e forse r ichiedere una cosa univoca e forse 

l ’avremmo avuto. Questa è la cosa fondamentale in cui  credo. 

Per quanto r iguarda la proposta che noi  facciamo, è propr io 

questa .  L ’ is t i tuzione presso la manifat tura del  comando di  

br igata del  Municipio.  L ’al t ro aspetto che chiaramente… Gl i  

aspett i  che sono stat i  c i tat i ,  vogl io farvel i  leggere, almeno 

sorr id iamo un att imo sul la gravi tà del  problema, perché 

sembra che siamo andat i  ad intervenire sui  pc di  ognuno di  

noi ,  copiando i l  documento recente e facendo copia incol la.  
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Però i l  monitorare le piazze e le strade che necessi tano  di  

i l luminazione, questo è propr io competenza del la 

commissione lavor i  pubbl ic i ;  svi luppare progett i  mira t i  a l  

sociale per contrastare i l  bul l ismo, i l  vandal ismo e le baby 

gang che sono i l  vero problema; svi luppare, Presidente del la 

commissione cul tura,  progett i  cul tural i  mirat i  a l  recupero del le 

strade e del le vie.  Ma dic iamo che forse si  potrebbe 

sintet izzare i l  tut to ist i tuendo un gruppo di  lavoro consi l iare 

per ta le emergenza che operi  in modo aperto,  per poter 

offr i re,  come aveva detto pocanzi… Interfacciandosi  con le 

var ie voci  o le var ie real tà del  terr i tor io,  del le associazioni ,  

del le parrocchie,  da tu t to c iò che esiste,  dai  c i t tadini  a i  

s indacat i .  Io lo ist i tu i rei  come osservator io consi l iare 

permanente del  I  Municipio sul la cr iminal i tà e legal i tà.  Un 

osservator io ist i tuzional izzato. Chiederemo al  Consigl io 

comunale di  farcelo ist i tuzional izzare. Ma no i  lo proponiamo. 

Un osservator io,  senza indennità di  gettone alcuno, s i  vedrà 

la volontà di  chi  vuole lavorare, e questo è lo spir i to con cui  

deve nascere… Un osservator io fat to su questo, osservare 

tut to i l  monitoraggio,  avere i l  polso del la s i tuazione. P erché 

fare i l  monitoraggio di  quel lo che ci  v iene detto ,  o Le viene 

detto al  tavolo del l ’ordine pubbl ico, è una cosa affascinante, 

però noi  dobbiamo fare la nostra parte.  La nostra parte sono 

queste piccole cose che danno una vivibi l i tà migl iore ai  nostr i  

c i t tadini  e che non fanno sent i re degrado o senso di  
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ins icurezza. Quante vol te… Io sono 1,90 metr i  per quasi  100 

kg però, at t raversare Piazza Cesare Batt ist i  d i  notte,  non è 

normale, t i  guardi  a l le spal le… Io ho subìto personalmente 

una rapina… Una tentata  rapina. E’  successo in una… Fuori  

zona… Via Unità d’ I ta l ia in cui  sono stato minacciato con la 

pistola.  E non credo che queste r ientrano in quel le mappe 

fondamental i  in cui  v iene fat ta la mappatura del  cr imine. I l  

cr imine non è fuor i .  Pure quel lo studio,  Signor Sindaco, non 

lo tenga come r i fer imento, perché in alcuni  quart ier i ,  come ha 

detto bene i l  col lega Carel l i ,  non ci  sono le denunce che ci  

consentono di  poter raggiungere, perché al  San Paolo uno 

non va a fare la denuncia,  ma i l  quart iere Muratt iano o 

qualche al t ro la va a fare perché è tenuta a far la.  Quel l i  sono 

contest i  che hanno f i losof ie e logiche diverse. Noi dobbiamo 

entrare in meri to a far cambiare e far comprendere che oggi  

esiste sul  terr i tor io,  un presidio di  legal i tà con la br igata dei  

v ig i l i  urbani  del  Municipio e un osservator io che possa essere 

di  r i fer imento, perché se ist i tu iamo questo osservator io,  sarà 

l ’ imbuto in cui  s i  verranno a r ivolgere tut te queste real tà del  

terr i tor io del  I  Municipio.  Queste sono proposte sempl ic i ,  

concrete e real i .  E r i tengo opportuno che invece che andare 

con quattro documenti ,  per fare omaggio al  Sindaco, se s iamo 

d’accordo ,  lo raccogl iamo in un unico documento, se no , non 

credo che dovremmo prendere posiz ioni  pol i t iche , perché 

francamente dispiace più a me prenderle che non sono 
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d’accordo con voi ,  ma anche per i l  fat to che è un al t ro danno 

che viene fat to al le ist i tuzioni .   

Alle ore 18.36 esce i l  consigliere De Tull io (presenti  16)  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  consigl iere Posca. Ci  sono al t r i  

intervent i? Se non ci  sono al t r i  intervent i  io volevo 

brevemente r ispondere al  consigl iere Posca che colgo 

posi t ivamente la Sua odierna dichiarazione di  col laborazione 

e volontà di  t rovare insieme un punto in comune, anche se 

comunque la Sua dichiarazione è una dichiaraz ione odierna 

che non corr isponde poi  ai  fat t i  del  passato. Al  fat to che Lei  è 

andato col  suo gruppo dal  prefet to da solo,  al  fat to che Lei  mi 

ha presentato un ordine, una r ichiesta di  auto convocazione 

solo da parte del  vostro gruppo. Noi s iamo pienamente 

disponibi l i .  Nessuno Le nega… Assolutamente.  

Parla Posca (F.I) :  No, no. Io rappresento una forza pol i t ica,  

non sono i l  Suo curatore, i l  Suo addetto.  Io rappresento la 

mia forza pol i t ica.  La mia forza pol i t ica lancia del le proposte, 

dei  confront i .  Se voi  le  mie proposte, i  miei  confront i ,  non l i  

accettate,  vi  chiudete a r iccio perché r i tenete così per part i to 

preso, non è colpa mia.  

Parla i l  Presidente :  Assolutamente. Io sto dicendo 

esattamente i l  contrar io.  Nessuno è i l  mio curatore, come dice  

Lei ,  i l  mio difensore. C’è la massima disponibi l i tà soprattut to 

su quest i  temi,  a t rovare un punto d’ incontro.  Assolutamente 
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così.  Anzi  sono contenta che lo sta dicendo Lei .  Sindaco, 

vuole repl icare? 

Parla i l  Sindaco :  Proverò a r ispondere a tut t i .  Al  consigl iere 

Biancof iore… I l  wel fare l ’ho detto nel le premesse. E’  uno dei  

temi che ci  possono aiutare s icuramente a prevenire i  

problemi legat i  a l la s icurezza di  questo quart iere.  Ma in 

questo quart iere l ’Assessore Bottal ico sta lavorando, è uno 

dei quart ier i  sui  qual i  pun t iamo di  p iù.  Non è a caso che 

apr iamo tra qualche giorno, comunque abbiamo assegnato 

al l ’ interno del  Redentore un centro di  natura pol i funzionale,  

non è un caso che abbiamo deciso di  apr i re al l ’ interno del la 

manifat tura dei  tabacchi ,  la cosiddetta Porta F uturo che è un 

modo innovat ivo di  of f r i re,  d i  cercare lavoro. Non è i l  centro 

per l ’ impiego, è un modulo nuovo, molto avanzato, c i  sono 

del le esperienze in al t r i  paesi  europei  come Barcel lona e 

Parigi .  L ’unico esempio i ta l iano è la provincia di  Roma, che c i  

farà da incubatore, c i  a iuterà, è stato f inanziato dal la Regione 

Pugl ia,  lo apr iamo a settembre. I l  pr imo step lo facciamo qui  

e lo abbiamo voluto presentare qui  nel  quart iere Libertà,  

al l ’ interno del la manifat tura dei  tabacchi ,  propr io per dare un 

segnale ai  resident i  e ai  c i t tadini  d i  questo quart iere.  Taxi  

rosa, sono state fat te del le sper imentazioni  nel  passato, non 

hanno funzionato. L’assessore Palone lo vuole r iproporre  i l  

taxi  rosa e i l  taxi  notturno. Per quanto r iguarda la 

prost i tuzione, giustamente Lei  r icordava che non è un reato, 
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lo sfrut tamento è un reato. Danno un problema di  convivenza, 

non appartengo a quel l i  che vogl iono fare i l  quart iere a luci  

rosse, come hanno fat to anche membri  del  mio part i to in al t re 

c i t tà,  per essere chiar i  nel la c i t tà di  Roma. E’  un percorso che 

va accompagnato, va accompagnato con le associazioni ,  c i  

sono esperienze posi t ive in un Comune qui  vic ino, che è i l  

Comune di  Tr iggiano. Consigl iere Paris i ,  la certezza del la 

pena, bisogna cambiare la norma, non dipende da no i ,  non lo 

possiamo decidere, potremmo fare un ordine del  giorno da 

mandare al  governo nazionale.  Condivido anch’ io… Anch’ io 

sono usci to quel  giorno col  questore, non era r i fer i to 

al l ’at tentato o megl io al l ’omicidio di  San Girolamo. Sia i l  

questore, s ia io ci  eravamo r i fer i t i  a l l ’arresto di  t re georgiani  

a l l ’ interno di  una tabaccher ia,  e sono usci t i  i l  g iorno dopo.  

Non è che sono usci t i  così,  per decorrenza dei  termini ,  sono 

stat i  condannat i  per diret t iss ima e sono usci t i  perché abbiamo 

problemi col  consolato del la Georgia e non abbiamo la 

possibi l i tà di  ident i f icare quel le persone e di  poter le 

r impatr iare i l  p iù presto possibi le.  Le caserme purtroppo non 

sono dei  carcer i ,  però anch’ io condivido come Lei  che o 

adott iamo i l  metodo inglese, nel  senso che poi  escono dal  

carcere, ma poi  vengono messi… Si chiama “messa al la 

prova”,  in I ta l ia funziona sol tanto con i  minorenni ,  oppure è 

giusto che st iano in carcere. Perché se devono fare un reato 

in tabaccheria e poi  i l  g iorno dopo i l  tabaccaio che l i  aveva 
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anche denunciat i  se l i  r i t rova nel la propr ia at t iv i tà 

commerciale a comprare s igarette,  è chiaro che anche quel la 

parola che, consigl iere Carel l i ,  abbiamo chiamato omertà 

diventa di f f ic i le da scardinare quando poi  non diamo certezza 

attraverso le r isposte che la giust iz ia deve dare. Consigl iere 

Batt ista,  integrazione e scuola sono i  due temi più important i ,  

soprattut to in questo quart iere l ’ integrazione. Mentre 

Madonnel la,  che vivete dal la parte opposta del  Municipio,  è 

un esempio credo nazionale,  forse europeo di  i ntegrazione. E’  

un quart iere mult icul turale,  mult i razziale,  qui  non c’è ancora 

integrazione. Ci  sono… C’è uno straordinar io numero  d i  

presenze… C’è l ’etnia soprattut to niger iana che è diversa 

r ispetto a quel la del  quart iere Madonnel la che è 

mult icul turale.  Non abbiamo nemmeno la certezza dei  numeri .  

Non sappiamo nei  bassi  quante persone abi tano 

abusivamente, non è mai stato fat to un censimento. Abbiamo 

la necessi tà,  probabi lmente cominceremo. L’assessore mi ha 

chiesto dei  fondi  per cominciare a par lare di  i ntegrazione, 

perché dobbiamo comunque spiegare a queste persone qual i  

sono i  loro dir i t t i ,  perché se non gl ie lo spieghiamo noi  

is t i tuzioni ,  g l ie lo spiega i l  c lan che sta qua fuor i ,  i l  c lan 

Str isciugl io,  g iusto per dire i l  nome a cui  appart iene e che 

domina in questo quart iere.  Ecco gl ie l i  spiegano loro i  d i r i t t i  

che offre i l  c lan e diventano manodopera a disposiz ione del  

c lan cr iminale.  Gl ie lo devono spiegare le ist i tuzioni ,  g l ie lo 
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dobbiamo spiegare noi ,  g l ie lo devono spiegare i  c i t tadini  d i  

questo quart iere qual i  sono i  d i r i t t i  e dobbiamo aiutar l i  a fare 

dei corsi  d i  formazione, almeno l ’a l fabet izzazione, conoscere 

la nostra l ingua. Sono i  pr imi passi  per poter permettere una 

integrazione. Cesare Batt ist i  è stato sol levato più vol te dal  

consigl iere Batt ista  ma anche dal  consigl iere Posca. E’  un 

problema di  progettazione, di  lavor i  pubbl ic i  e di  urbanist ica, 

di  s icurezza. Nel senso che la scarsa i l luminazione, la 

real izzazione del le pagodine, i l  verde rampicante che sale 

sul le pagodine la sera crea del le zone  d’ombra che è chiaro 

favor iscono lo spaccio del la droga. Non posso dirvi  a l t ro 

perché sono soggetto anch’ io al  r iserbo, però quel lo che vi  ho 

detto anche in premessa è che comunque tra qualche giorno, 

massimo un mese avremo del le r isposte posi t ive da part e 

del le forze del l ’ordine su quel  quart iere,  i l  quart iere Murat,  

soprattut to in alcune piazze, in part icolare a Piazza Cesare 

Batt ist i .  Perché anche al  Sindaco è capi tato di  approcciarsi  a 

spacciator i  d i  droga e mi è stato detto dal le forze del l ’ordine 

di  soprassedere perché c’è un’ inchiesta e stanno facendo 

del le ver i f iche, perché arrestare la persona che in quel  

momento t i  sta of frendo la droga, s igni f ica o r i t rovarselo,  così 

come è successo per quel la tabaccheria i l  g iorno dopo nel lo 

stesso posto o s igni f ica che lo sost i tu iscono con un’al t ra 

persona. E’  chiaro che è più opportuno intervenire sui  

mandant i  d i  queste at t iv i tà cr iminal i ,  su quel le che sono le 
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persone che mandano poi  i  ragazzi  che provengono 

prevalentemente dal  Cara a spacciare la droga al l ’ in terno di  

Piazza Cesare Batt ist i .  Consigl iere Carel l i ,  non è vero, 

consigl iere Posca che tut t i  g l i  esponent i  del  Movimento 5 

Stel le rappresentano l ’ant ipol i t ica.  Devo dire che ha fat to un 

intervento assolutamente costrut t ivo,  la parte costrut t iva del  

Movimento 5 Stel le,  che ho apprezzato molto.  Volevo darLe 

del le r isposte posi t ive su quel le che sono le insicurezze 

ambiental i ,  la Fibroni t ,  st iamo f inalmente per aggiudicare o 

megl io abbiamo aggiudicato in via provvisor ia e non in via 

def in i t iva,  perché ci  sono stat i  tut ta una ser ie di  r icorsi .  I l  

secondo ha fat to r icorso al  pr imo, i l  terzo al  secondo, i l  pr imo 

ha fat to r icorso al  secondo e al  terzo in graduator ia.  Adesso 

st iamo per aggiudicare al  pr imo che pare abbia r isol to i  propr i  

problemi e quindi  dovremmo iniz iare spedi tamente con i l  

completamento del la messa in s icurezza del la Fibroni t ,  che 

consiste nel  demol i re quel lo che è r imasto degl i  edi f ic i  

strut tural i .  Ovviamente sotto una tendopol i  depressur izzata 

per non provocare dispersione del le f ibre che sono quel le poi  

che, at traverso l ’at to del la respirazione, creano problemi al la 

pleura, quindi  i l  mesotel ioma e l ’asbestosi ,  che come diceva 

giustamente i l  consigl iere Carel l i ,  vedrà i l  propr io picco 

massimo nel  2020. Cioè le persone che, nel  quart iere Japigia,  

in quel la zona in part icolare, di  f ronte al la fabbr ica del la 

morte s i  sono ammalate anni  fa,  ma ancora non lo hanno 
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scoperto,  lo scopriranno nei  prossimi giorni ,  nei  prossimi 

mesi ,  nei  prossimi anni .  I l  p icco di  mort i  lo avremo nel  2020 

purtroppo, per la presenza di  quel la fabbr ica che doveva 

costruire un mater ia le che doveva durare in eterno, tant ’è 

vero che lo chiamavano eterni t ,  quel le ondul ine. In real tà poi  

ha fat to perdere la vi ta a tante persone. Per quanto r iguarda 

i l  gasometro, non so quanto dureranno i  lavor i  in iz ia l i ,  so che 

ne servono al t r i  4 di  mi l ioni  d i  euro che sono arr ivat i  dal la 

Regione. Tra qualche giorno comunichiamo con una 

conferenza stampa i l  nuovo appalto per i l  completamento dei  

lavor i  del  gasometro. La Regione Pugl ia ha forni to i  4  mi l ioni  

d i  euro per completare def in i t ivamente i  lavor i .  Sul la Fibroni t  

ho par lato dei  lavor i  del la demol iz ione di  quegl i  edi f ic i .  Non 

ho par lato del  tombamento invece di  tut ta la parte 

sottostante. Sapete che sotto i l  terreno c’è mater ia le in 

cemento amianto, che veniva sotterrato al l ’epoca perché si  

credeva non cerasse nessun problema. Se resta l ì  nessun 

prob lema, né ha falde acqui fere… L' importante è tener lo l ì .  

Quindi  una parte importante dei  lavor i  d i  messa in s icurezza e 

boni f ica è i l  tombamento, nel  senso che sarà real izzata una 

piastra sul la quale non si  potrà sal i re.  E anche i l  progetto del  

parco che abbiamo adesso solo come studio di  fat t ib i l i tà e 

che spero di  poter fare f inanziare dal la Regione o dal  

Governo nazionale,  prevede che in alcune zone dove avverrà 

i l  tombamento, anche con la real izzazione del  parco, per 10 
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anni non si  potrà calpestare e c i  saranno dei  passaggi 

pedonal i  sopraelevat i  per passare da una parte al l ’a l t ra del la 

zona del  parco del la Fibroni t ,  che spero di  poter real izzare e 

poter chiamare i l  parco del la vi ta,  su una fabbr ica del la 

morte. Japigia non è l ’ isola fel ice giustamente come diceva 

Lei,  starei  at tento,  lo dico anche al  consigl iere Posca, alcuni  

che sembrano campanel l i  d ’a l larme, poi  in real tà non sono 

campanel l i  d ’a l larme legat i  a l la cr iminal i tà o al la 

microcr iminal i tà.  Sono al t re cose. Una di  queste cose 

successe in c i t tà potrebbero diventare, t rasformarsi ,  essere 

concret izzate a val le di  un’at t iv i tà invest igat iva  e potremmo 

scoprire magari  che sono azioni  legate a ques t ioni  d i  natura 

pr ivata,  possono essere azioni  legate ad att iv i tà r isarci tor ie 

per assicurazioni ,  perché quando, senza entrare nel lo 

speci f ico,  dic iamo prende fuoco un supermercato e s i  scopre 

che tut ta la merce di  quel  supermercato, tut ta,  era usci ta dal  

supermercato una sett imana pr ima, ed era stata r i t rovata 

sugl i  scaffal i  d i  a l t r i  supermercat i  del la stessa catena, è 

chiaro che c’è i l  sospetto da parte degl i  invest igator i  che non 

ci  s ia un’at t iv i tà da parte del  racket del le estorsioni ,  perché 

uno che vuo le fare un’azione estorsiva fa un’azione 

dimostrat iva. Magari  brucia la serranda, non brucia 

completamente i l  locale.  Quindi ,  non hai  da fare nessuna 

estorsione al  t i to lare di  un locale che è stato completamente 

bruciato.  Quindi  io starei… Molte vol te non partecipo a 
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in iz iat ive anche perché, su suggerimento del  comitato 

provinciale del l ’ordine pubbl ico, è chiaro che è opportuno, 

quando è marchiana la matr ice, è chiar issima la matr ice 

cr iminale è giusto che ci  at t iv iamo con cortei ,  manifestazioni .  

Quando invece non è chiar issimo dal l ’ in iz io,  è giusto far 

lavorare gl i  invest igator i  e far lavorare i  magistrat i  che si  

occupano del  tema. Consigl iere Posca, io apprezzo la 

proposta, così come accaduto in Consigl io comunale, di  non 

dividerci  su questo tema, perché i l  c lan Str isciugl io fuor i  è 

compatto.  Se noi… E quel l i  hanno le pistole.  Noi  abbiamo 

sol tanto le parole,  la possibi l i tà di  denunciare. Se ci  

spacchiamo, se c i  separiamo su quest ioni  ideologiche…  

Alle ore 18.42 entra i l  consigliere De Tull io (presenti  17)  

Questo tema non ha nessuna quest ione ideologica, nessun 

colore pol i t ico,  credo che perdiamo in partenza. Dobbiamo 

cercare di  v incere e per vincere dobbiamo stare insieme. Ho 

col to anche i l  d iscorso del la metafora calc ist ica del  pal lone 

che al t r iment i  potrebbe forarsi .  Facciamo in  modo che non si  

for i  i l  pal lone, giochiamo tut t i  con lo stesso pal lone, perché 

giochiamo tut t i  nel la stessa squadra. La teor ia di  Giul iani  sul  

degrado era la teor ia del la f inestra rot ta,  st iamo cercando di  

far lo,  in piccolo,  nel la  nostra c i t tà.  Non è la teor ia del la 

f inestra rot ta,  s i  chiama “Bari  per bene”,  abbiamo iniz iato in 

un al t ro quart iere del  vostro Municipio,  che è Madonnel la.  

Adesso st iamo andando nel la c i t tà vecchia,  perché magari  
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non era opportuno far lo adesso, sembra che facciamo tut to 

nel la zona centrale.  Ma lo faremo nel la c i t tà vecchia,  perché 

tra qualche giorno, i l  15 apr i le,  arr ivano i  crocer ist i  e quindi  è 

giusto fare in modo che i  crocer ist i . . .  Arr iva San Nicola,  c i  

saranno tant i  pel legr in i ,  è giusto far t rovare la parte più bel la 

del la c i t tà non dico splendente, ma r imessa a nuovo. Perché 

è giusto far emergere quel le che sono le r i levanze stor iche, 

archeologiche, archi tet toniche ed anche rel ig iose del  nostro 

centro stor ico, ma poi  verremo qui .  Perché l ’ impegno ch e ho 

preso è venire  a Madonnel la… Libertà.  Non so se sarà solo 

una teor ia del le f inestre rot te o del le teste rot te,  non sarà 

faci le,  però abbiamo intenzione di  portare  quel lo che port iamo 

in tut t i  i  quart ier i  con “Bari  per bene”,  anche al  quart iere 

Libertà ,  che sono la pul iz ia,  l ’ordine, la lot ta al  degrado. E’  un 

patto,  s i  chiama “Bari  per bene” perché è un patto t ra persone 

per bene, è un patto t ra l ’amministrazione, le aziende che 

lavorano per l ’amministrazione e i  c i t tadini .  L ’azienda fa i l  

propr io dovere. Diamo la possibi l i tà ai  c i t tadini  d i  ver i f icare le 

azioni  del le aziende che sono essenzialmente la mult i  serviz i  

e l ’AMIU. Quindi  c i  sarà un piano di  pul iz ia,  d i  lavaggio del le 

strade, ogni  15 giorni  quel la strada viene lavata e c ’è i l  

giorno in cui  v iene lavata ed i l  c i t tadino può scendere di  casa 

e ver i f icare se è stata lavata o meno, a meno che non ha 

piovuto quel la sera o quel la notte,  c i  sono att iv i tà che 

vengono fat te in alcune zone speci f iche davant i  a l le scuole e 
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possono ver i f icare. I l  c i t tadino  però s i  deve comportare bene, 

perché la teor ia del le f inestre rot te di  Giul iani  part iva da 

questo presupposto, non puoi  combattere la cr iminal i tà 

organizzata se poi  non hai  nessun r igurgi to,  nessuna 

reazione a chi  porta i l  cane a casa tua e t i  fa deiezion i  

davant i  a l l ’uscio di  casa. Ecco, le deiezioni  canine davant i… 

Io non credo che se qualcuno viene a casa nostra col  cane e 

c i  fa una deiezione nel  salot to di  casa nessuno di  noi  d ice 

niente.  In questo quart iere in part icolare,  in alcune zone di  

questo quart iere,  mi r i fer isco davant i  a l  t r ibunale e davant i  

a l la manifat tura dei  tabacchi  accade di  tut to.  Non è 

consent i to.  Si  comincia dal  r ispetto del le regole,  dal  r ispetto 

anche del le piccole regole.  Abbiamo aumentato le sanzioni ,  

costa 300 euro oggi  uscire d i  casa senza la busta, senza la 

palet ta e permettere una deiezione canina senza la pul iz ia… 

(****)  Già mi sono mosso con un’ordinanza ai  sensi  del  

Decreto Maroni  per aumentare la… (****)  Non è così,  perché 

t i  assicuro che a Madonnel la le pr ime due sono cap i tate a due 

cani  che avevano lo stesso propr ietar io.  Se ne sono andat i  

600 euro nel  giro di  un pomeriggio.  E no, non era molto r icco, 

credo che se ne siano andat i  due terzi  del lo st ipendio.  Credo 

che prefer isca per i l  cane,  far fare la  deiezione a casa da 

quel giorno, non portar lo per strada. Scusate i l  termine un po’  

volgare, ma serve fare chiarezza anche in questo senso. Non 

vogl iamo scar icare nessun onere sui  Municipi ,  sui  Municipi  
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st iamo investendo. Invest iamo anche con i l  personale.  I  

serviz i  social i  sono stat i… Tutte le at t iv i tà dei  serviz i  social i  

sono state trasfer i te completamente ai  Municipi ,  compreso 

anche la parte dei  disabi l i  che sta per arr ivare. Ho 

l ’assessore che si  sta lamentando che non ha più i l  personale 

in uf f ic io.  Adesso st iamo per procedere con l ’at t iv i tà legata ai  

lavor i  pubbl ic i  dove in iz ieremo pian piano a portare i  tecnic i .  

Non avremo ancora le posiz ioni  organizzat ive, che saranno 

ancora central izzate per qualche mese, però cominciamo  a 

portare i  tecnic i  sui  Municipi .  Per quanto r ig uarda la br igata 

dei  v ig i l i  urbani ,  i l  comandante del la Pol iz ia Municipale,  mi 

conferma che c’è la disponibi l i tà da parte del  corpo del la 

Pol iz ia Municipale a col locare, a dis locare una pattugl ia 

al l ’ interno del la manifat tura dei  tabacchi .  Naturalmente 

dobbiamo fare i  lavor i  d i  manutenzione. Anche al la 

manifat tura non è vero che hanno lasciato… Qualcuno ha 

lasciato i  box, tant i… Box che erano occupat i  abusivamente, 

perché anche su questo dobbiamo essere chiar i .  Pure nel la 

manifat tura dei  tabacchi  c ’è i l  c lan dominante, quindi  abbiamo 

fat to svuotare i  box che erano occupat i  abusivamente… Non 

so a chi  pagavano, perché al  Comune non pagavano, al  

consorzio non pagavano, non so a chi  pagavano. Sono andat i  

v ia,  adesso invece abbiamo fat to un bando e quei  box che 

erano stat i  lasciat i  e che erano occupat i  abusivamente, dei  

qual i  c i  s iamo accort i ,  adesso sono occupat i  da persone che 
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hanno fat to una regolare domanda. Alcuni  di  quel l i  che hanno 

fat to una regolare domanda erano gl i  stessi  che pr ima 

occupavano abusivamente quei  box. Quindi  anche al l ’ interno 

del la manifat tura dei  tabacchi ,  la cosa più importante è far 

r ispettare e regole.  Poi  se facciamo r ispettare le piccole 

regole probabi lmente r iusciremo ad alzare i l  t i ro e a far 

r ispettare le regole più important i  del  v ivere c ivi le a tut ta la 

popolazione. Io vi  r ingrazio per avermi invi tato.  Mi avete 

ant ic ipato un Consigl io monotematico che faremo in Consigl io 

comunale nel  mese di  apr i le,  i l  prossimo mese. E non lo so, 

sarà una vostra decis ione cost i tu i re un tavolo mensi le,  tu l ’hai  

chiamato un osservator io per iodico. Però dic iamo 

al l ’Amministrazione Comunale ovviamente… 

L’Amministrazione Comunale è interessata ad ascol tare i l  

terr i tor io e quindi  se c i  sono queste in iz iat ive che partono dal  

terr i tor io,  noi  s iamo ben fel ic i  perché come ho spiegato più 

vol te dal  questore, noi  s iamo sul  terr i tor io e noi  possiamo 

aiutarvi .  Molte del le cose che avete visto in quest i  mesi ,  ora 

non mi fate entrare nel lo speci f ico,  sono state segnalate 

dal l ’amministrazione comunale. Io mi reco per iodicamente in 

questura per denunciare alcune quest ioni  che vengono 

segnalate dai  c i t tadini .  Gl i  incontr i  che faccio i l  martedì con i  

c i t tadini ,  sono incontr i  in cui  spesso mi viene denunciato i l  

non r ispetto di  regole,  da quel le più piccole a quel le più 

g randi ,  dal le case popolar i  occupate abusivamente… Poi i l  
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ci t tadino lo fa in maniera anonima, c i  pensa i l  Sindaco, 

l ’amministrazione a r ivolgersi  a l le forze del l ’ordine. Facendo 

i l  Sindaco credo di  avere uno scudo addosso, almeno un po’  

più di  v is ib i l i tà,  d i  far i ,  r i f let tor i  accesi  addosso più important i  

d i  quel l i  d i  un normale c i t tadino, e quindi  mi assumo, come ho 

sempre fat to,  l ’onere di  andare io a fare la denuncia.  

Lavorare con le associazioni ,  le parrocchie… Grazie,  

consigl iere Posca per avermelo r icordato, mi sono 

diment icato del le parrocchie che sono soprattut to in questo 

quart iere,  un presidio straordinar io,  uno dei  pochi  presidi  

del la legal i tà,  c i  a iuta tut t i  a reagire.  Spero che questa c i t tà 

possa fare uno scatto in avant i ,  possa avere uno, due, t r e 

passi  in avant i  e possa abbandonare l ’omertà che ha 

contraddist into questa c i t tà negl i  u l t imi anni .  Grazie.  Buon 

lavoro a tut t i .  

Parla i l  Presidente :  Grazie Sindaco. Prego assessore 

Bottal ico.  

Parla l 'assessore Bottalico Francesca :  I l  s indaco ha dato 

degl i  spunt i  sul  wel fare,  però chiaramente io accolgo, perché 

ho avuto modo di  lavorare con la commissione al  wel fare,  

spero anche di  lavorare con le al t re commissioni ,  dato che 

sono stat i  of fert i  degl i  spunt i .  Sicuramente vi  d ico, d ic iamo 

una mia di f f icol tà,  però anche una vogl ia proposi t iva che sto 

raccogl iendo. Possiamo avviare dei  tavol i  per quanto r iguardo 

anche, dic iamo dei  confront i  che r iguarda alcuni  element i  del  
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welfare, che però con di f f icol tà devono essere associat i  a l la 

s icurezza, par lerei  p iù di  promozione al la legal i tà,  perché 

chiaramente, andrebbe un po'  contro la cornice degl i  

intervent i  social i ,  la s icurezza, inteso.. .  Però, s icuramente s ia 

per mettere a s istema cose  che già esistono specialmente sul  

vostro terr i tor io  e pertanto saperle,  d i f fonderle,  raf forzar le,  

potrebbe servire . . .  Sia perché del le cose stanno nascendo , 

come un protocol lo che abbiamo f i rmato 4 giorni  fa ,  con la 

prefet tura,  propr io per l 'accogl ienza del le vi t t ime di  t rat ta ,  e 

dic iamo in parte ,  r iprendo quel lo che sì  diceva, sono anche 

una competenza ancora del la provincia ,  e spero che possa 

passare al  Comune, perché quando si  hanno del le 

competenze frammentate ,  non si  r iesce neanche una fare un 

progetto integrale di  accogl ienza , ascol to,  e poi  dic iamo, 

accompagnamento, s ia per al t re cose che sono state  dette.  

Dai  mediator i  a i  migrant i ,  che sono stat i  toccat i  come punto, 

che chiaramente non r iguarda sol tanto l 'accogl ienza , ma in 

questo momento specialmente,  per quanto r iguarda la 

s i tuazione del l 'ex Set,  che sogno anche di  notte ,  o l t re che di  

g iorno.. .  Sogno, ho l ' incubo.. .  E'  una quest ione che r iguarda 

solo parzialmente i l  wel fare,  perché fosse stato solo per i l  

wel fare chiaramente, avrebbe voluto che ci  fossero propr io 

dei  percorsi  d i  accogl ienza, che ahimè, anche a l ivel lo 

nazionale-pol i t ico non sono previst i .  Pertanto, molte cose s i  

possono fare, s i  possono raf forzare, c 'è i l  mio impegno  anche 
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a dire cosa esiste già su l  terr i tor io ,  che può diventare 

patr imonio e strument i  che voi  stessi  potete ut i l izzare . Faceva 

pr ima r i fer imento i l  S indaco a qualcosa che verrà inaugurato!  

In real tà  è stato già inaugurato ,  che è i l  centro di  ascol to per 

le famigl ie ,  a l l ' interno del  Redentore,  che quest 'anno ha 

anche la caratter ist ica  di  essere gest i to anche dal lo stesso 

gruppo al l ' interno del la parrocchia .  Pertanto, non sol tanto 

come conteni tore che accogl ie,  ma anche dic iamo, come 

gestore di  un serviz io più ampio . Quel l i  sono dei  conteni tor i ,  

dei  presidi ,  che non sono f issi ,  sono f lessibi l i  e possono 

essere un cant iere. . .  Perciò colgo anche questa bel la 

parola. . .  che con i l  wel fare c i  va benissimo!  Possono essere 

anche un cant iere,  dove sperimentare del le cose nuove , che 

possono venire propr io dal le direzioni  e dal le proposte che 

nascono dal  Consigl io Municipale.  Pertanto,  io vi  do la mia 

piena disponibi l i tà per lavorarci ,  e specialmente per lavorare ,  

anche perché ora l 'autonomia sta diventando sempre più forte 

nei  Municipi ,  e sul  wel fare c i  st iamo molto sforzando, i l  

Diret tore sa.. .  Anche per passare completamente le deleg he, 

perché è anche giusto che sia così,  perché così voi  abbiate 

anche modo di  intervenire ,  specialmente sul la disabi l i tà,  non 

è una cosa sempl ice , però c i  st iamo lavorando, abbiamo già 

fat to una decina di  incontr i  e cont inueremo con i l  d i r igente, 

con i l  Presidente, con i  serviz i  social i .  E'  una cosa che 

dobbiamo costruire insieme, mi piaceva quel lo che diceva 
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Posca, f inché l 'assessorato al  centro avrà ancora del le 

deleghe, pertanto la presa in car ico di  immigrant i . . .  (****)  Mi è 

servi to oggi  raccogl iere queste proposte, conoscere questo 

gruppo, pertanto vi  do la mia disponibi l i tà a tornare, e r ipeto,  

pensare a del le cose insieme e prendere spunto. E'  chiaro 

che paradossalmente i  problemi social i  aumentano, però le 

r isorse che vengono dest inate al  wel fare,  di minuiscono! E'  

una cosa inversamente proporzionale!  E ogni  giorno arr ivano 

let tere solo di  tagl i  sul  wel fare.  Però, perché i l  wel fare è 

speranza.. .  Aff id iamoci a rendere massimo quel lo che già 

esiste,  in questo senso, più che la provvidenza, cercando di  

ut i l izzare al  massimo le azioni  che sono in campo, di  

coordinare, questo io l 'ho detto più vol te,  d i  coordinare gl i  

intervent i  che deve fare per forza l 'assessorato,  perché sono 

progett i  sper imental i  e quel l i  che fate sui  terr i tor i ,  in maniera 

tale da non dupl icare le cose, far s i  che uno vada dove ci  

sono dei  vuot i ,  propr io perché ce ne sono pochi ,  e metter l i  a 

rete,  perché ogni  progetto deve in iz iare dove f in isce l 'a l t ro,  

a l t r iment i  r imangono l ì ,  durano un anno, non producono 

cambiament i .  Questo è tut to.  Mi  dica? (****)  

Intervento fuori  microfono 

I l  cant iere di  c i t tadinanza.. .  Al lora  gl i  over 55 è già stato 

pubbl icato sul  s i to,  però at tenzione, over 55 è un progetto,  

però di  questo noi  incontreremo domani propr io gl i  assistent i  

social i ,  non funziona nel la stessa maniera come la pr ima 
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parte dei  cant ier i  c i t tadinanza, ma essendo un target degl i  

u l t imi,  degl i  u l t imi,  lavorat ivamente, pertanto un target più 

al to,  lavorerà su segnalazione dei  Serviz i  Social i ,  pertanto 

non su un bando pubbl ico, i  serviz i  social i  fa ranno un t ipo di  

valutazione su.. .  Ci  sono una ser ie di  cr i ter i  che sono stat i  

r isul tat i . . .  (****)  Sono stat i  def in i t i  dei  cant ier i ,  perché ci  

tengo a precisare, perché è important i  che voi  poi  d iate 

un' informazione giusta,  che i  cant ier i  sono del le forme,  s i  d i  

inclusione lavorat iva,  ma sono del le forme a contrasto la 

povertà!  Cioè, nel  senso che quel l i  nascono, piut tosto che 

dare un contr ibuto,  è un modo che st iamo sperimentando per 

favor i re l 'autonomia, perché i l  contr ibuto,  i  contr ibut i ,  saranno 

inf in i t i .  E'  vero! In cert i  momenti  necessi tano, però creano, t ra 

vi rgolet te ,  d ipendenze,  non migl iorano la condiz ione. Questo  

è un modo per provare a favor i re,  a lmeno su alcuni  casi ,  una 

sorta di  inser imento lavorat ivo ,  che forse è una del le poche 

che può dare autonomia, per gl i  over. . .  Giusto per r ispondere 

a Paris i .  Perciò,  noi  domani sera sent i remo i  serviz i  social i ,  

abbiamo elaborato una ser ie di  cr i ter i ,  entro i  qual i  serviz i  

social i  potranno segnalare ,  che sono l 'età,  che sono essere 

segui t i  da almeno due anni ,  un massimo di  reddi to,  presenza 

di . . .  Ci  sono tut ta una ser ie di  e lement i .  Mentre per gl i  a l t r i  

cant ier i ,  c 'è i l  momento di  mach del le imprese, con i  prof i l i  

professional i  che sono emersi .  Pertanto, le var ie imprese 
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stanno.. .  (****)  Offerta e domanda. . .  Dopodiché s i  ver i f icherà 

con eventual i  col loqui . . .  Andrà avant i  i l  processo. (****) . . .   

Intervento fuori  microfono 

I  sussidi  in real tà,  potrebbero essere tante cose .. .  I l  sussidio 

è una cosa, anche i l  serviz io è un modo per dare.. .  Noi  l i  

associamo sempre ai  sussidi ,  anche se un minore viene 

messo in un centro,  è comunque un'agevolazione!  . . .(****)  

Ora st iamo lavorando sul  passaggio del le deleghe, perché 

f inché non ci  sarà i l  passaggio del le deleghe, la 

r iorganizzazione del la mia r ipart iz ione, perché è una 

r ipart iz ione che sta crescendo molto,  però non è vero che ho 

chiesto i  fondi ,  io ho chiesto i l  personale ,  perché 

paradossalmente, noi  abbiamo bisogno di  amministrat iv i  

propr io per def in i re regolament i ,  perché poi ,  d ic iamo, i l  lavoro 

che deve essere concertato con i  Diret tor i ,  con i  P resident i ,  è 

un lavoro molto part icolare , perché poi  è  uno strumento in 

mano a voi ,  deve essere concertato. . .  I l  Diret tore sa quanto è 

fat icoso mettere insieme tut t i  i  var i  Municipi !   Però  questo è 

s icuramente una cosa che io  ho messo come punto di  

r i fer imento.. .  Anche i l  Diret tore Generale. . .  Che poi  dic iamo,  

l 'assessore è una parte. . .  C'è i l  Diret tore Generale che da 

poco é al l ' interno del  Comune, sta mettendoci  mano un po'  

ovunque, spero metta mano al  personale s ia dei  Muni cipi ,  s ia 

al  personale qual i f icato che deve essere  di  r ipart iz ione.. .  

Anche perché, i  f inanziament i  che arr iveranno  ora sul  wel fare,  
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sono stai  super-dimezzat i  da una parte,  e quel l i  che 

arr iveranno, sono dei  f inanziament i  che non sono mai arr ivat i ,  

e che necessi tano di  un'al ta professional i tà,  nel  senso che 

bisognerà partecipare ai  dei  bandi  europei . . .  Non è che i  

f inanziament i  arr ivano e s i  ut i l izzano! Sono i  Comuni che 

partecipano a dei  bandi  per accedere ai  f inanziament i ,  che 

sono tut t i  f inanziament i  europei .  Perciò,  c i  vuole anche una 

preparazione.. .  (****)  Sono tut t i  formular i . . .  Tutta una ser ia di  

cose.. .  Saranno quasi  tut t i  ed esclusivamente, e questo va 

benissimo, sul la pr imissima infanzia,  infat t i  sono usci t i  due 

bandi,  anzi ,  cercate di  promuoverl i ,  d i  pubbl ic izzar l i ,  perché 

sono i  pr imi due centr i  ludic i  che non sono mai stat i  fat t i  su 

Bari  gratui t i !  Per 0-36 mesi. . .  Uno, per adesso, sarà 

posiz ionato dentro i l  Don Tonino Bel lo,  e l 'a l t ro nel la scuola 

Melo, che cade sul  vostro terr i tor io!  (****)  Che è stato 

individuato, anche perché, io sapevo che non era al  massimo 

ut i l izzato,  io ho chiesto. . .  Quel la è una possibi l i tà per i l  

terr i tor io e non, e specialmente per voi ,  d i  avere un serviz io 

gratui to per i  bambini  d i  0-36 mesi,  per la conci l iazione dei  

tempi,  e anche per i  nonni !  . . .Però , vedete i l  s i to,  t rovate 

"nuovo bando",  che è usci to l 'a l t ro ier i ,  che è i l  pr imo bando 

dei  PAC del  f inanziamento che abbiamo elaborato,  t ra 

parentesi  fa anche un discorso sul la eco compat ibi l i tà.  
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Parla i l  Presidente :  Grazie assessore.  Visto che gl i  ordini  del  

g iorno sono per molt i  versi  sovrapponibi l i ,  possiamo votare un 

ordine del  giorno unico? Prego consigl iere Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Pr ima che si  desert i f ichi  l 'assise.. .  La 

consigl iera  De Tul l io,  ha ef fet tuato. . .  Preso vis ione di  tut te e 

tre le proposte, la proposta fat ta da noi ,  per quanto r iguarda 

l 'ordine del  giorno,  la proposta di  consigl iere Carrel l i ,  re lat iva 

al la ist i tuzione di  un osservator io,  la proposta presentata dal  

gruppo d i  Forza I ta l ia,  e ha evidenziato gl i  e lement i  in  

comune e integrato un'unica proposta che t iene conto di  tut te 

e tre le istanze.  Se voi  r i tenete opportuno, può dare let tura i l  

Consigl iere. . .  (****)  Abbiamo fat to questa operazione di  

merge, che sottoponiamo.. .  

Parla Posca (F.I . ) :  Non è per mettere asso lutamente in 

dubbio i l  tuo operato,  non ho ombra di  sospetto sul la tua 

persona.. .  (****)  Io però, chiedo scusa, visto che la tematica  è 

abbastanza del icata,  uscire con un documento concreto,  è  

opportuno. Credo un po '  per i l  fat to del  fat tore tempo , dei  

lavor i  che si  sono protrat t i . . .  Noi  abbiamo, secondo me, due 

al ternat ive,  o votare tut te e tre le gl i  ordini  del  g iorno e 

demandarle al la commissione .. .  Si  però, se par lo da solo,  poi  

mi metto d 'accordo da solo!  . . .La proposta potrebbe essere 

questa, o noi  l i  vot iamo tut t i  e t re,  però l i  demandiamo al la 

commissione affar i  general i  e r iordiniamo l 'ordine del  giorno, 

anche per renderlo operat ivo ,  oppure sospendiamo la 
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votazione, e l i  demandiamo al la  commissione che l i  ar t icola 

su quel lo che ha fat to C inzia con la sua buona volontà,  e lo 

r iport iamo al  prossimo Consigl io votandolo.  Anche perché.. .  

Vede che poi  è sempre scorret ta  nel  modo di  fare!  Io sto 

par lando! E le i  d ice vota così!  Sta vani f icando.. .  Basta che 

noi  c i  a lz iamo da quest i  banchi ,  e voi  non votate pi ù niente! 

Al lora mi costr inge a dover usare la forza.. .  A forare i l  pal lone 

come ogni vol ta!  Al lora,  o s i  t rova una conci l iazione di  

accordo, che chiaramente come ho detto poc'anzi ,  perche,  

t rovare. . .  Rinviare la votazione, fare una sintesi  in 

commissione,  facciamo un unico ordine del  giorno, lo 

port iamo qua ben redatto,  oppure,  non so la proposta di  

Cinzia,  s icuramente c i  sarà un punto che non andrà bene a 

me, a Carel l i ,  e c i  sarà da r ibatte re e s icuramente la seduta 

dovrà prolungarsi .  Secondo me, se facciamo così ,  facciamo 

una mozione ora , la mozione Diret tore,  la mozione integra i  

t re ordini  del  g iorno , demandando al la commissione Affar i  

General i ,  a l la stesura con l 'at tuazione dei  programmi del  . . .  

Siamo d'accordo su questa proposta? Un documento da porre  

come presa d'at to al  prossimo Consigl io ,  che r i teniamo di  

l inee guida.. .  Che poi  dovremmo entrare in meri to a come 

dovrebbero essere cost i tu i to!   

Parla i l  Presidente :  Io vorrei  d ire solo  una cosa, che in 

real tà se s i  dà let tura del le t re proposte , in real tà sono.. .  Le 

quattro proposte sono assolutamente sovrapponibi l i !  
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 Parla Posca (F.I . ) :  Non è i l  d iscorso se è uguale o meno, 

anche vedere l 'ar t icolazione di  come attuar le,  perché i l  

problema è questo. Io r i tengo.. .  (****)  

interventi  fuori  microfono 

Adesso facciamo una mozione che vot iamo, che raccogl ie i  

quattro ordini  del  g iorno, demandandol i  a l la commissione 

Affar i  General i ,  a l la stesura ordinata con l 'at tuazione.  

Interventi  fuori  microfono 

Parla i l  Presidente :  Al lora,  c 'è questa proposta.. .  

Parla Posca (F.I . ) :  Sottopongo una mozione, la quale 

mozione raccogl ie i  quattro ordini  del  g iorno, nel la loro 

completezza, e l i  demanda al la commissione affar i  general i  

per la stesura e  l 'at tuazione di  ta l i  indir izzi . . .  Sono stato 

chiaro! Per portare al  prossimo Consigl io un unico documento 

at tuat ivo. 

Parla i l  Presidente :  Al lora,  r ipeto  la proposta formal izzata 

dal  consigl iere Posca, di  demandare al la terza commissione 

permanente, af far i  general i ,  le quattro mozioni  presentate 

durante i l  Consigl io odierno, per presenta re al  prossimo 

Consigl io,  un ordine del  giorno unico di  s intesi  del le quattro 

mozioni .  Chi  è d 'accordo con questa proposta, alz i  la mano.  

Al l 'unanimità dei  present i .  Ringrazio tut t i  per la  
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partecipazione. D ichiaro chiusa la seduta al le ore 19.30 . 

Chiusura lavori ore 19.30 
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Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Micaela Paparella 

 IL DIRIGENTE 

F.to Pasquale Paticchio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

27/05/2015 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 27/05/2015 

 Il Segretario verbalizzante 

Pasquale Paticchio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 27/05/2015 al 10/06/2015. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  
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                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 10/2002, del t.u. n. 445/2000 e 
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